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„Die Rarte [Rumänien®
(filterjeit unjeren auSgejcipnetcn ©eiferten Baul Junfaloi veranlagt 
(eine Stimme ju erbeben, Auf bie im IDfagnatenpauie erfolgte ^nter« 
reflation pat UnterriptSminifter Efarp in bcrupigcnter gorm geanfirortet. 
ü>;r babén biefe grage bamalö btlpropen.

A-aS, roa® ^hunfalvi gefprohcn unb toaS ßjafp barauf geantwortet 
Pat in Rumänien feine fleine Erregung ptrcorgerufen.

í'unfalbi trachtet niept nur auf wtffcnjpaftliprm ©ebiete, fonbern 
su4 auf pohtifprm Rampfplape bie Anfprüpe bet rumänftpen (gelehrten 
unb Kolititer jutücfjubrängen, welche oon biefen auf manche Speilc 
unjereé S3atcrlanbeö auf (grunb amtlichen [RecptcS jurechtgelegt werben.

«üem bie rumänifpen (gelehrten unb Bolitifer fümmevn ftp wenig 
um bie Bemühungen Dunfalvi’S, fie Derbrehen bie Argumente unb Beweife 
unb laffen ftch bei Beurtheilung ber Bemühungen hunfalvi’® lebiglich 
nur con fpmupigtr ©epälftgteit leiten.

Der Äampf ^aébeu’é unb 2rnopol’® entbehrt her (geiaffenheit.
SBir juchen vergeben® biefe (geiaffenheit in ben [DZitlpeilungtn, 

roelhen wir in ber treffe [Rumäniens auS Änlag ber §tinjalvi’f’pen 
Interpellation begegnen.

iDfan fann fiep vorfttütn, waS bie ^olitifer [Rumäniens Vorbringen.
DaS nämlich, ba§ bie Ungarn fth in bie ^nnerangelegenheiten 

Rumäniens nicht einmengen foDen. Denn baS fei abfolut bie Sache 
[Rumäniens, wie tg bie (geichuhte, bie (gtograppie in (einen Schulen 
lehrt, ^unb in biefem ^unctc nepme eS Don 9iiemanbem eine Belehrung 
an. DaS fei both fehr natürlich, ba§ man fo, wie ^unfaloi wünfehte, 
a [Rumänien nicht unterrichten főnné, fonbern gerabc im entgegenge» 

ifpfen winne.
Der toiffenfehafthehe üJfann beS einen Staates fann feine eigene 

anfiht nicht mit SEBaffengewali bem Pfanne bev SBiffenfchaft eines anberen 
Staates aufjwingen, umfowenigtr einem ganjen Staate. DaS, waS 
bce rumänifche (gefchichte fich als tumänifcheS 8anb Dorfleüt, wirb feíneSfaűS 
íiunfalDi beftimmen. Unb fo weiter.

Die rumänifche treffe ftnbet, ftunfalm’S [Reclamation fei fepr 
geeignet, |)a§ anjufachen. Der [Rumäne brüben hJff{ ohnehin ben 
ÜRagparen.

9iun — ich glaube, eS lä§t fich leicht erratpen, waS bie rumänifche 
treffe in biefer Sache noch weiter verbringt.

3Bir ftnb geneigt, ber rumänifthen treffe lujugeftepen, ba§ auch 
bie Sule fierr in iprem [Reffe ift.

Die Sinb’ibung betreffs ber Bergangenpcit fann taper wie immer 
teihaffen fein; baS würbe unS nicht befümmern. Darüber, welche 
i'änber epebem rumänifie Brcoinjen gewefen fein fotlen — unb foüten 
taturep felbji aüe cinjeintn Brooinjen fetS römifepen [ReiieS als com. 
maiftrt erfepeinen, würben wir unS fein graues $aar waepfen laffen.

Die waepe pat aber eine anbere Seite, welche unS fepon fepr 
nape angept unb über melcpc wir niept mit StiüfcpWeigen pinweggepen 
fönnen.

3n [Rumänien wirb nämlicp bie (geographic fo unterrichtet, baf 
bi« jur Ipei§ fllleS auep fegt noch tumänifcp fei. [Rur ber ^errfeper
tft n’cpt ein unb térfélbe.

3u biefem 3®^' »erben in [Rumänien politifcpe Bcrcine mit 
Uplreicpen üRctglie'ern gepätfhelt, m-iepe bie Sfliiffton haben, biefeS vor» 
tanbene geringe ^)inberni§ auS bem äBegc ju räumen. Der „Sarpatii". 
herein verfolgt ben eingeftanbenen 3®f6, ber ftetioen rumäntfepen 8anb. 
farte jur Berwitflicpung ju Derpelfen, bie Bürger rumänifeper 3un9f 
bei ungarifepen Staates gegen ben ungarifepen Staat aufjuteijen unb 
jur Untreue ju verleiten.

^nbfarte jielt aber nicht auf bie Bergangenpeit, fonbern 
auf bie 3u‘unfi ab; baS ift feine ^inugination von ber Bergangenpeit, 
fonbern eine bilblicpe Darstellung ber 3ufanft.

<£in Staat, ber Strebungen Bor|cpub leiftet, roelcpe bie Integrität 
beS [RacpbarftaateS gefäptfcen, fann febcnfatlS jur Bcrantwortung ge« 
jogén werten.

3» Rumänien gepen Sanbfarte unb politifcpeS Streben ßanb 
in 5>anb. v

DaS ift niept reepf. DaS Uebcl liegt barin, ba§ waS ber [Rumäne 
in ber Scpule als Jfinb lernt, er alS SDiann im „@arpatii"»Bercin ju 
Verwirflicpcn traeptet.

Der Staat felbft näprt taper in ben Äöpfcn feiner Scpne eitle 
SBapnbilber, welcpe bie Berlepung ber Dcmtorialintcgritä! eines [Racppar» 
ftaatcS anftreben.

Äepren wir ben Spie§ um.
[Rumänien war cinft ber BafaH unfcreS Staates. BJaS würbe 

gefpepen, wenn wir in unferen Spulen neben Siebenbürgen aup bie 
URolbau unb bie ©alapéi alS jur ungarifpen $rone gehörig pinmalen 
liefen unb im Burlament eine Bartei, in ber (Scfeüfpaft ein Bercin 
befiänbe, welpe bie tpatfäplipe Occupation biefer beiben Btovinjen 
fortern würben ?

Darüber braupt man wopl nipt ju ffreiten.
Qebermann fann gut einfepen, wir paben Urfape, [Rumänien ju 

fragen, waS eS will? unb ipm jujurufen:
9tur fapte! ©ir würben unferc Sptväpc, unfere Unbepolfenpeit 

verrathen, wenn wir mü§ig jufäpen, wie man flp in unferet 9Zapbarfpaft 
ju einem [Raubjuge gegen unS vorbereitet.

DaS ift feine Einmengung in bie Ängelegenpciten eines anberen 
Staates, fonbern ein Broteft bagegen, tag ein anberer Staat feine 
Staatsbürger ftp auf Äoften unfcreS (gebieteS vorbereiten, ein Brotcfi 
bagegen, tag ijcmanb ftp folpetweife in unfere Angelegenheiten menge.

[Rumänien toeig nipt ju epren baS Äletne, waS eS pat. ES fpiclt 
mit fleinem Emfape ein grogeS Spiel; baS ift eine gcfäprlipc Sapc. 
ES fann mit bent Sap auf ein Blatt Alles verlieren.

pöfitiítíje l!eüerflc§t
©trmonnHabt, 3. 3nli.

Eine längere Befprepung ber Borgänge in ben Delegationen 
feitenS ber „Boft“ gipfelt in ber Bcrflperung, bag (graf Äalnofp 
gewig im Sinne ber beutfpen Bolitil gefpropen, wenn er jagte, er fiepe 
bort, wo ber möglipc Auffpub eines felbft für unvernteiblip gehaltenen 
Krieges gemünfpt werbe. Europa brflnbe flp in gefpannter Sage, auS 
ber b e griebcnSmäpte nipt baburp perauSfommen wollen, bag fie ben 
Ärieg beginnen.

Die „[Rotbbeutfpe Allgemeine 3e*iun3" fpreibt; Die Spmcijer 
Sentralbepörben paben baburp, bag fit ber grembenpolijei gtögerc Auf« 
merffamfeit jujuwenben beginnen unb bie Stelle eines (gencralftaatS« 
anwalteS creirten, jugtgebtn, bag bie Sprocij bis jept ipten BP’^ttn, 
Welpe ipr als neutralem (gebiete gegen ipre [Rapbarn obliegen, nipt 
erfüllt pabe; tie Berufung barauf, bag ber Eanton Aargau innerhalb 
ber (grcnjtn feiner Selbftftänbigfeit gepanbeit pabe, entfpulbige bie 
Sprneij nipt. Die Spweij pabe unter aüen Umftänben bie golgen ju 
tragen, bag eine IDtapt in golge beS mangelnben cantonalen Bolijti« 
bienfteS Vetlept würbe,

DaS „Journal bt (genf" fignalifirt baS [Raplaffen bet Spannung 
jmifpen Deutfplanb unb ber Spweij.

Der [Rabicale B'^on interpeüirte in ber franjöfifptn Äammer 
ben ^nftigminifter in Betreff beS SpreihenS ©olftpne’S an ^cqutS

[Fteper. Der ^uftijminiftcr erwiberte, bei ber IFtutter [Fteper’S feien 
jtpn Briefe mit «ejplag belegt Worben, burp welpe feftgefieüt würbe, 
bag btc Boulangifitn bei ipren Umtrieben ftbcS SpamgefüplS bar feien. 
Eaffagnac lagt, bie Briefe würben von ber Bolijef fabricirt unb 
leugnet, bag bie fRcpte in bie Affaire [FZcptr Vcrwidelt ift unb nennt 
ben gufhjmmifier einen iFtitfpulbigen biefeS DicbtS, wofür er eine 
[Rüge mit jeilweiliger ÄuSfplitgung erpält. hierauf veriägt ® a f f a g n a c 
ben @aal. erregter X)ebatte mürbe eine ZageSorbnung anae«
nommen, bie Debattefüprung gewiffer (gegner ber [Republif veraptenb 
unb bie [Regierung aufforbetnb, [Reprcffivmagregeln gegen biefelben ju 
ergreifen. 0

granfrtip pätt feine ©eigerung, ber Eonvertirung ber egbptifpen 
Spulb jujufiimmcn, infolange feine Bürgfpaften für bie 9täumuna 
gegeben werben, aufrept.

Die Antwort, welpe ÜRiniflttpräfibtnt EriSpi am 28. v. im 
italienifpen Senate auf bie Äufrage [Roffi’S ertpeilte, ob e* fein HJtiftcl 
ber Berftänbigung mit ben Eongregationiften gebe, bit im Oriente 
italienifpe Spulen palten, lautete im ©efentlipen wie folgt: Die 
italienifpe [Regierung bringe baftir ben beflcn ©tűén mit, aber geringe 
Hoffnung auf Erfolg. Eine fptoierige gragc fpalte unS. Er (EriSpi) 
Vernapläffige niptS, bamit ber Batican an unS perantrete. ßu 
Beginn feiner IFtiniftertpätigfeit fpmeipelte et flp, etwas erwirftn ju 
fönnen. Ein pervorragenber OvbenSgeiitliper pabe ipn bamalS Pefupt, 
ipm fprifthpe Äufjeipnungcn übergeben unb in ipm bie ^Öffnung erweeft, 
bet» grieben jmifpen Staat unb Rirpc perbeifüpren ju fönnen. Einige 
[Dtonate barauf würbe ber OrbenSgtijllipe nipt etwa epcommunicirt, 
fonbern entfernt. Der gepler liege nipt ganj am Batican, ber bloS 
baS Unrept btgtpe, bie ^erfteüung ber meltiipcn [DZapt beS BapfltS 
nop für möglip ju palten unb ju poffen, in gemtffen gäüen bie 
Spmpatpien ber ÜRäptc für bie ©iebcrptrfttüung ber von bem civiliftrten 
Europa verurtpeilten weltlipen [DZapt beS BarfteS ju erlangen, («üge» 
meine lebhafte 3uftimmung.) [Roffi möge nipt poffen, fo gute Bcbin« 
gungen einer Btrföpnung ju erlangen; fie mürbe Waprfpeinlip eine 
unferen greipeiten unb 3intrreffen entgcgengefc§te ©irfung petvorrufen. 
(Beifaü.)

Die „[Riforma" Pefpript bie Erflärungen beS (grafen Äalnof» 
unb fagt, bitfelben werben immer präcifer, inpaltéooűer unb befuebigenber, 
vorerft weil fit bie griebenSfape im ÄÜgemcinen günftig beurtpeilen unb 
weil fie Änfipten auSbrücfen, welpe bie öffentliche [DZeinung Italien« 
am beften ju würbigen in ber Sage ift. Dpatfäplip paben wir immer 
baS politifpc 3beal Verfolgt, bie orientalifpcn [Rationalitäten, ipre freie 
Enttoicflung unb gegenfeitige greunbfpaft ju apten, bamit fie eine ge« 
nügenbe [DZapt bilben fönnen, ben Eprgeij ber (grogmäpte im 3aume 
ju paiten. — Die „iRiforma“ leugnet formell, bag bie Bejahungen 
jmifpen Italien unb [Ruglanb gefpannt finb unb erfiäct, eS fei für 
3eben, welpcr bie biplomatifpen unb ^jofbräupe fennt, unwaptfpeinlip, 
bag ber italienifpe Botfpafter IDZaropetti jum Befremben beS EjatS 
bcmfelbcn jtoei Bolfpafts-Secretäre vorfteüen wollte unb ber Ejat ipn 
falt empfing. Borfteflungen finfcen nipt im Baflfaalc ftatt unb war 
baS ©efammtperfonal ber italienifpen Boifpaft feit Sängern oorgeftellt.

„Obfcrver" mclbet: Die Bereinigten Staaten 9Zorbamerifa6 ocr« 
panbeln mit 3apan auf (grunblage beS ÄPfommenS jmifpen 3aPatt 
unb [DZepico über Sulaffung beS amerifanifpen AanbclS im Innern 
Japans. V

DaS „Journal be St. BéterSbourg' befpript baS Eppofé be® 
IDZinifter® beS Äeugtrn (grafen Ra ln of p unb fagt: DaS 9iept ber 
Balfanftaaten auf Unabpängigfeit ift ber Bobén, auf Welpen [Ruglanb 
flp immer gefteüt pat. Opnt baran ju benfen, flp in bit inneren An« 
gelegenpeitcn Serbiens einjumengen, conftatirt [Ruglanb mit Befriebigung, 
bog bie ferbifpe [Regierung baran arbeitet, mit ben auS ber Bergangenpeit 
überfommenen Spmicrigfctten abjurepnen unb baS 8anb mieber i*

Feuilleton.
ö ö e « g e to i u tt t!

(Sr^äplnng bon SDÍ. ©eorgte.
(@p!u§.)

äm Spioeflerobenb pflegte ber alle Elaaffen feine näpften greunte 
um fip (u cetfammeln. Aup grip erpielt oon ipm eine formelle Ein- 
jabrng mit ber Bitte, fpen ju SRittag in bie Stabt ju fommen, ta nop 
®eí$űf e ju erlebigen mären.

„Enfclip !u baette grip, unb baS $)?rj Hopfte ipm ftürmifp bei feem 
'Manien, nun bie JcPfer feines BrincipalS fennen ju lernen.

Elfe befanb fip mit iprer greunbin, ber 8ifa Hrnbt, wie £)innetf 
^ nep immer peimlip nannte, im Sgjimmer unb warf einen leplen 
“iii über bie geteefte ütafel, ob aup niptS feple. Da öffnete $)innerf 
®fit tie ipür, unb mit ben ffioiten: „Belieben ber 5)cGtoalb nur
M Hein ja fpajieren, ba ift baS gtäulein unb Alles in Orfcnung,“ 
n ^'üte c grip in baS 3immer.

Elfe patte eben nop iprer greunbin oon ipm erjäplf, bag ber Ber« 
al,er @uteS peute jum erften SDZale eingeloben fei, unb toelp’ ein 

“fcepolftner IDZann berfelbe fein miiffe, ba er ftp oor Damen genire. 
bJ »et ®iei"ung ^innerf’s juefte fie, ber greunbin juiäpelnb, fpöttifp 

_e «Pfdn, fcrePie ftp naPläfftg um, um bem Arfömmting entgegen ju 
unb blieb, bis unter bie i)aare errötpenb, oor Erftavaen auf 

E, em ®ege fiepen. Das mar ja eine ganj anbere Erfpein.mg, als 
L,AÖ fe^n ermattete — pop unb fplanf, fte e^enfaűs mit jragenbem 

- 1 tet tunflen fluaeu meffenb, ftanb ein fpöner, tl^'aer [DZann Oor
bet ®it feinem Dact ipre Bermitrung nipt ju fepen fpien, fonbernC . , , ____ v __ w |-7. . l7 r ,

et fi1’6' Ccr '^r oerneigte. ©aS patte ftp ber Batet nur gebapt, tag 
ig?jee[J!,n Orrtpum gelaffea patte, ber neue Bermafter fei ein plumper

<5ip mit @emalt jufammennepmenb, fprap Elfe einige ©orte ber 
Bemiűfommnutig, inbem fte bie Augen auffplug unb grip anfap. Als 
ipre Blicfe ftp trafen, fragte ftp grip innerlip: „®o fapft bu benn fpon 
biefe palb bangen, palb oertrauenben Augen? biefe meipen, Plonben 
glepten?- unb er mugte top, bag er Elfe Elaaffen eben erft fennen letate. 
[DZit iunerliper greube tmpfanb er, mie frifp unb ungefünftelt Elfe fei
— unb als erft ipre Befangenpeit gemipen mar, fanben fte grogeS ©opl« 
gefallen an ber gegenfeitigen Unterhaltung. Die ©efeÜfpaft mar fepr 
fröblip, unb als um ÜRitternapt b'e (Siäfer Hangen unb bie 9Zeujapr6« 
münfpe auSgetaufpt mürben, ta patten Beibe bas apnungsoolle @efüpl, 
als fei ipr ©efpicí fortan beftegelt, clS mügten fte ftp angepören für 
3eit unb Emigfeit.

©aS Bleibt nop eiel jum Srjäplen übrig? grip fam nun, fo oft 
er fennte, in bie Stabt, unb im ©intet fann ber Santmirtp faft immer 
obfommen. Aüe £)au6gencften fapen ipn lieber fommen, als gepen, Aüe 
liebten ipn unb jeigten eS ipm aup — nur Elfe ftanb fcrtroäbrenb mit 
ipm auf bem RriegSfug. ©eprte ftp baS junge £>erj gegen bie @(malt, 
bie grip über fte geroann? ©er mugte es?

Elaaffen jammerte aber oft ju feinem getreuen greunbe: ,®ib 
apt, 3an, bie Beiben fűiben ftp nipt, unb mein SieblingSplan mitb on 
iprer ©leipgilligfeit fpeitern." Dann tröftete 3an: ,Sei nur tupig, 
Beter; menn feine Brife tvept, mug ber Spiffer laoiren. ©itt mip 
bop gleich Helpolen laffm, menn ber SatanSjunge nipt bop bie fefimuefe 
Brigg fapert ? ©as pat tie Elfe benn immer unrupig umperjufegeln 
unb auS ben genfiem ju gutfen, menn bie ©lode bie Stunbe onfplägt, 
um bie er ju fommen pflegt? ©leipgiltig ift er ipr nipt, fte tafelt ftp 
immer ein bigpen mepr auf — pier eine Blume unb ba eine Spleife
— mart’s nur ab! ©enn eS grüplíng roirb, mapt man baS Spiff 
fegelfertig unb fpmud — tie Bäume fptageii auS, marum nipt aup bie
^erietOftern fam frflp unb brapte grogé Beränberungen. Auf Elauffen’S 
Borfplag napm grife baS ®ut in BaPt unb mürbe nun felbflftanbtg. 
3an ©rőfe, ber ftp jebeSmal bei Elaaffen einfonb, menn er gri^ bort

ju finben poffte, gratulirte ipm unb fagte: „9Zun müffen Sie aber 
heiraten, ^oQrnalb, ein tüptiger Sanbmirtp mug eine grau paben. Sepen 
Sie ftp nur um unter ben Dßptern be® 8anbe®, e® gibt ba oiele pübfpe 
[DZäbpen!"

,Ap, nur ju oiele," feufjte grip femifp.
„3ft benn 3pr ^)erj nipt mepr frei?' fragte 3an mepr gutmütpig, 

als jartfüplenb. grip blidte nap Elfe pinüber, bie ipn ermartungSCoü 
anfap, maS er roopl fagen rotrbe. Als fein marmer Blid fte traf, er« 
röipetete fte; er aber ging an baS 3nftrument, fplug ein paar Hccorbe 
an unb fang mit meiper Stimme ein fügeS BolfSlieb vom ,Blümlein 
auf ber Reiben*; Elfe aber fcapte benfelben Äbenb beim Einfplafen: „Äp, 
mer fein Blümlein auf ber Reiben fein tönntel“

Es marb Bftugften unb ein munberooüer grüpling. Elaaffen patte 
ftp unb eine äReoge junger Betannten bei grip jum Befup angefagt. 
Boüer ©lüd, bag Elfe nun fein £>auS betreten foüte, lieg er $auS unb 
©arten fpmüden unb empfing freubig b!e Säfte.

3an bepielt 9?ept; bie Bäume fplugen au® unb bie jungen férjén 
nipt minber. 3n bem fröplipen Treiben ber luftigen ©efeUfpoft, felbft 
ooü peDer gröplipfeit, traten ftp grip unb Elfe immer näper unb e® 
bauerte nipt lange, ba fiel ba® enifpdfcenbe Sort unb oereinte $)änbe 
unb férjén. AIS Elfe bem Bater jogpaft ipr junges ©lüd mittpeilte, 
bag grip ipr Alles fei unb Beibe cpne einanber nipt leben fönnten, fca 
fplog Elaaffen fte in feine Arme unb meinte, nun fei feine® §erjen® grögter 
©unfp erfüllt, einen lieberen Sopn pätte fie ipm nipt fpenfen fönnen, 
in iprem ©lüd merbe er fein eigenes finben.

3m ©arten be® alten Elaaffen, ba, mo ber glug eine ©enbnng 
mapt, ftanb etma® erpöpt eine 8aube, beren ©ittermerf bie grünen 3»eige 
einer Ulme bebedte. £fter fagen halb nop iprer Berlobung grip unb 
Elfe in fügém SelbftVergeffen an einanber gelepnt unb blidten In bie 
lapenbe Sanbfpaft pinau®. Die Sonne mar eben untergegangen, bie 
leplen Burpurmölfpen oerglüpten am £)iram?l, unb eine traumpa/te 
Dämmerung lagerte fip üPer bie fpöne ©eit.

f



feite 632
„fcermannftäbter geling" »• m- bl ,,@<e6en.Mrger ®oten“ Er. 153,

n

>

normale unb trabitionede Bapnen 3« lenf?n- ®le 
totift iebe laitation Aurüdf, benn fie »dg, bag biefeibe ben pőperen 
Snkrefíen bel BaterlanbeS (haben tonnte. Benn fíe in jjryi nationalen 
Uebctliefcrunaen au* Diejenige oon engen Banben mit Euglanb ftnbet, 
ío Sebt eS ipt mopl frei, biefeibe toicbcr aufgunepmen; bamtt rotber* 
bri*t Re niept bem ©unfepe nah Unabhängigst benn Meríti »fle6 

niht Euglanb, »elcpc« berfclbcn jemals Eintrag tpun »űrbe 6M j»$ 
Bebt baS Journal noh ben BaßuS peroor, roorin ©rat Äalnolp ftfV
fieűt, Deperreicp'Ungarn unterhalte freunbfhaftlih« Begehungen mit
aaeti EläcpteH, namentlich auh mit Euglanb. — Scgugluh ber Bt* 
meriungen roeíhe ©raf ÄalnoIp im ÄuSfhuße b«r ungartf^en Relegation 
über Bulgarien gemalt pat, í*reibt baS „gournpl be St. B&“ » 
boura" • ©aS bicfeS unglütflic^e 8anb betrifft, ip bér Etanbpunct 
Euglanbő, bér ft* auf baS Eeht unb bie Ächtung bér Verträge grünbet, 
Äücn toopl betannt, toir brauchen barauf nicht mehr gurudgulommen.

ÄuS Kreta roirb berichtet, baß bie gufammenrottungen 
toohl fortgefept ftattjinben, bag aber bie Sage bafelbft ben offtcicűen 
»reifen in «then leinen Inlafj gu Beforgnißen gibt.

Die englifcpen Eaprtpten über ben Elarfcp ber Dcrmifche auf 
SSabipalfa »erben alő unbegrünbet betrachtet unb feien barauf berechnet, 
bie Eotproenbigleit ber Äufrecpterpaltung ber englifchen Occupation oor 
Europa nachgumeifen. _ _ _ _ _ _ _ _ _

$te Sclegattimett*
83ten, 29. guni.

Ungarifcher $eereSauSf cpug.
Die heutige Sipung »urbe oom ^ßräfibenten (grafen Subroig 

Stila um 10 Uhr eröffnet. @6 »urbe Dor Ädern bcfcploßen, bag ber 
8u6i<hu§, »enn er heute feine Beratpungen nicht födte gum »bfchluB 
bringen lönnen, bie näcpfte Eipung erfi am Elontag, ben 1. guli,
halten »erbe.^ ^ ^ guSfchug bie Beratpung ber Äbroeicpungen beS
nSchftiährigen präliminares oom heurigen Bubget fort. 3unächft lam 
baS in golge beS neuen ©eprgefepeS oeranfchlagte Eleprerforbermg 
oon 341,780 fl. gur Sprache. Ecferent Etcphan E a I o o § 1 p befürwortete 
bie Botirung bcS präliminares unb naepbem er bann noch bie burch 
baS neue ©rprgefep gefhaffenen neuen Beitimmungen beleuchtet hotte, 
brachte er fhlieglicp ben EefolutionSentrourf ein, bag ber ÄriegSminißer 
üngcroiefen »erbe, jährlich einen ÄuSroeiS über biejenigen (Einjährig» 
greiroidigen, »eiche gu einem groeiten Dicnftjahr oerhalten »erben, gu
unterbreiten. , v Ä

gtoS Beötpp geßanb bie Söefferung in Der Kontrolé her £eereS« 
auSgabcn gu, Doch fei baS giel noch nicht ooQftänbig erreicht; bie 
Kontrolé fei noh in mehrfacher Segnung nur ftetio. Kr führte ferner 
auS, bag ber Etanb beS §eerrS unnöthiger 83eifc größer fein »erbe, 
als baS Eliniperium berehne, ferner bag baS Präliminare beS Eltpr« 
erfotberniffeS niht auSreihen »erbe, benn er fdfelage bie finangictlen 
83ir!ungen be« neuen ©eprgefepeS auf 4 Elidionen an.

guguft pulgfp beftritt bie »uffaffung, bag baS Präliminare 
nicht auSreihen toirb, benn man fönne Rh burh Äbfürgung beS präfenten 
DicnfteS unb ber ©aßenübungen helfen.

Präftbcnt öraf Diga copatirte Beötpp gegenüber, bag bie 
Kontrolé ber £>eereSau6gaben fih bon gapr gu gapr präcifcr geftatte, 
boh oerharrtc ÄtoS Beötpp bei feinet (Behauptung, bag Die Kontrolé 
gum grogén Dpeil nur ftetio fei. — Eliniper Sáron gejéröárp 
»iel nah, bag baS burh baS neue 83chrgefch oerurfahte Ptrbrer« 
forbernig jährlih nur 480,000 fl. betrage; für 1890 feien gar nur bie 
präliminirten 341,000 p. crforberlich, »tlhe auh genügen »erben. — 
grang Solgár fprah fih in bemfclben Einne auS roce Seöthp.

»cicgSminiftcr Sáron Sauer führte auS, bag auf (grunb beS 
oorauSfihtlichen (irgebniffcS Der ÍRecrutirung für 1890 bloS 341,000 fl. 
beanfpruht »erben. DaS IRecrutcncontingent mugte erhöht »erben, 
»eil mit bem bisherigen ber normirte griebenSftanb laum erhalten 
»erben tonnte. Der erhöhte fRecrutenftanb foü ferner bie Piannfhaft 
für bie bereits in baS Subget eingekeilten 14 Sattcricn ber gelbartiüerie 
für baS 3. Salaidon beS üifenbahn» unb $elegraphen«8tegimentS liefern, 
fotoie bie Beurlaubung beS gum Síhril bei ber Saoaderie unb Ärtideric 
in bet Präfentbienftlciftung beßublichcn erften EccrutenjahrgangeS er« 
möglichen.

Äutel 9?Zünnih meinte, ber oon Ealoogfp geftedte Äntrag fei 
übetpüffig, »eil ber ermähnte HuS»ciS ohnehin jährVh bem EeichStage 
unterbreitet »erben müpc. gernet fragte er, ob auh in folgen (Barnifonen, 
»o eine Heine 3a$l bbn Einjährig »greiroidigen bienen »erbe, für 
biefelbcn Dfpcierscurfc organißrt fein »erben. 6r mäße bicS fragen, 
»eil ber grocite Ih»! bet ^nftruction gum 83chrgcfe§c noh niht er» 
fhienen fei. — grang Solgár reßectirte auf bie grogé gufregung, 
bie burh ben §. 25 bemorgerufen »urbe, unb fragte, ob man niht 
biejenigen greiroiäigen, bie bei ber Prüfung niht bettehen, aber jonft 
ihren Dicnftppihten im erpen 3ahrc getoißenhaft nahlamcn, burh 
Beurlaubung oon ber pßiht, ein g»citeS Qfahr gu bienen, »erbe befreien 
lönnen. gerner fragte er, ob in ber ^npruction, bem belannten 
(Bajárp’ihen gntrage entfprchenb, bafür geforgt fein »erbe, bag bie 
greitoidigen bie Prüfung gang in ungarifher Epraht ablegcn Dürfen. 
— ©ajärp roieberholte bie im Äbgeorbnetenhaufe gegebene Deutung 
feines ÄntrageS, bag bie greitoiäigen bei ber Prüfung berechtigt fein

»erben ungarifh gu antroorten, bag ßc aber jebenfadS im Sauft ber 
Prüfung bei SemeiS erbringen müßen, bag pt ber beutfhen ®prah<
fo »eit mfihtifl ft'tn- al6 t6 ber unbebuL3t „

9tah einer fürgén DiScufPon, an roelhcr ^ 11 r o n p m i, € ephan
Ealoogf», SDÍinifter Sáron gejóroárp unb Äugup 
tbeilnahmcn führte »rtegSminifter Saton Bauer golgenbcS auS: Die 
^npruction'ip, »ie jebe anbere, bie innere Organifation, foroie bie ÄuS» 
bilbung beS feeres betreffenbe Sorfhrift ber Sanction ber «ront oor« 
behalten; fte »urbe auf (Srunb eingthtnber Berathungen oerfagt unb 
Er üJtajcpät bereits unterbreitet. DeS fUtinifterS perfönlihe ^ibcr' 
vugung geht Dahin, Dag biefeibe ben gefehUhtn BePimmungen oodauf 
Eehnuna trägt. Diefclbc Oerfolgt bie Denbeng, auS ben einjährig« 
greitoidigen niht nur »iflcnfhaftlih, fonbetn inSbefonbere practifh 
auSgeOilbctc EeferoeofPciere gu fhaffen. ®ie eini^r'g«grei»idtgen 
foäcn nah berfelben gunähP einen theorctifhcn ÄuSbilbungScurS ab« 
oloiren unb bann bet ihrem Druppenförper bie nöthigt practifhe 

Unterroeiiung erhalten. Die gchrplänc rourben Derart reprmgirt, bag 
man^oon gebém, ber bie Ämbition unb ben Síiden hat, Eeferoe-OfPcier 
gu »erben ermatten unb oetlangen lann, bag er bie notlpoenbige 
Prüfung mit erfolg ablegcn lönne. Die Eoth»enbigIcit eines gtoetten 
DienPjahreS »irb Ph nah ber Uebergeugung beS EZiniperS auf ein 
SEinimum rebucircn. Der SDÍinifter habe getrachtet, Eiittel gu ßnben, 
bamit jene einjährig-grciroidigcn, bie tro§ glcigeS unb guten SiidenS 
niht baS 3eug gum Ecfcroeofftcicr haben, oom gmeiten gahre enthoben 
»erben, ferner bag Denjenigen, bie bie Eprahe nicht oodlommen fprehen, 
cS erleichtert »erbe, bie Prüfung abgulcgcn unb cnblih bag felbp gene, 
bie in theoretifhen ©egenpänben niht oodlommen entfprehen, immer noh 
gum Eeferoe»£>rPciet qualifteirt »erben bürfen, »enn bicfclben in practiihcr 
Scgithung Ph befonberS geeignet ertocifen. @6 roirb jebem Druppcn« 
Kommanbanten gut pptht gemäht, bag ben einjährig.grciroiäigcn bie 
Elittel geboten »erben, ph gu brauchbaren practifhen Ofpcicren auS» 
gubilben. @6 »irb in biefer Segnung Eorge getragen, bag bei ben 
Eegimentern für bie <$injährig«greitoidigen befonbert Schulen errichtet 
»erben. 83o bei eingelnen Druppenlörpcrn niht genügenb einjährig« 
greiroidige oorhanben Pnb, »erben biefclben Den grciroidigcn-Ehulen 
anberer Zruppenlörpct gugethcilt, ben practifhen Surd jeboh hat jeber 
greiroidige bei feinem StanbeStörper abguleipen. Die greiroidigen« 
Ehulen »erben erfahrenen Dipcitren auS Der £>auptmannéharge unter« 
flehen unb bieftn befonberS geeignete Djpciert álé gnpructoren beige« 
geben. Scgügl'h Eprahcnfragc bittet ber Elmiper, in bie gu 
treffenben Scrfügungtn Sertrauen gu fefcen. (SS roeht in Der practifhen 
Einrichtung Der neuen grcircidigcn-Kurfe eine anbete 8uft, als in ber 
bisherigen. Sei ben theoretifhen Prüfungen »irb eS Den greittidigtn 
frtipthen, ph auh in jener Eprahe auSgubrücfen, roclhe ihnen bie 
Prüfung erleichtert, aber bie beutfhc Eprahe mug er fo »eit beherrfhen, 
um Den Dienp ocrfchen gu lönnen. Doh fei ber Eliniper auf ©runb 
feinet langjährigen (Srfahrungen im Druppenpanb ber Uebergeugung, 
bag bttjenige greiroidige ber ph mit (Stnfl Dem DitnPt bei Der Druppe 
hingibt unb ade Sorbebingungen rced erfüllt, im Sauft bicfeS gaijreS 
ohne 3»eifel mit ScihtigHit auh bie «spräche fo »eit beherrfhen »mb, 
um Die nötigen Äntroortcn geben gu lönnen.

Elünnih »ar mit biefer Äuflläiung gufrieben; niht fo Bolgár 
unb gtoS Seöthp, »clhe cS namentlih branpanbeten, bag nicht Die 
gange Prüfung ungarifh födte abgelegt »erben bürfen. (iS »ärc bemnah 
nothroenbig. in ben ÄuSfhugbericht einen PaftuS aufgunehmen, roelhcr 
ben El'.nipcr anmtefr, bag er bie gnpruction fo oetfaffe, »ie eS ber 
com EeihStagc in golge bcS ©ajarp’fhcn ÄntrageS gefaßte Scfhlug 
erheifhe. ©egen bieje Äuffaffung mähten Stephan E a 1 o o g 1 p, 
aiepanbct £tgebü8, Elmiflcrpräpbcnt Z i g a, Kbmunb ©ajarp unb 
Eiorig 83aprmann geltcnb, bag bie Delegation befugt fei, barüber gn 
»ahen, ob ein ©efefc rtchtig oodprcclt »erbe, boh lönne pe niht jo rotit 
gehen, für einen lünftigen noh gav niht belannten SoÜftrecfungSact 
Sorfhriften gu erteilen.

Die Elajorität fprah in biefem Sinne auS; ber ÄuSfhug« 
bericht »irb bemnah ben oon Bolgár unb Scölhp geroünfhten PafluS 
niht enthalten. Äugerbem »urbe Der oon Eatoogtp gepedte EcfolutionS« 
antrag angenommen.

Äde Äbroeihungen, bie im Soranfhtage für 1890 gegenüben 1889 
ootlommen, »urben ohne größere Debatte gutgehcigen; augerbem ge* 
nehmigte ber ÄuSfhug groei Ecfolutionen, »clhe bem «ricgSminiper 
empfehlen, bag er ben 83ünfhen ber Sanbroirthc unb @t»crbctreibenbtn 
in Betreff ihrer Setheiligung an ben Sicfetungen für baS Dttr in 
möglihft »eitgepenber 83cife entfprehen möge. _

Äm Elontag roirb ber ÄuSfhug in bie Specialbcrathung bcS 
orbentlihen $eere6erforberniße6 eintreten.

w
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Plöplih pcb Elfe ben Äcpf oon feiner Shutter, fap ipn fhallpaft 
an unb fagte; „Du, beichte einmal, pap bu fhon ein Eläfcel gefügt?"

Serblüpt fhaute er pe an, bie grage lam gar gu unerwartet, fedte 
pe eiferfühtig fein? Dann antwortete er gögernb: ,Doh, Elfe, aber — “ 
fepte er fepneder pingu, ,nur mit ben Sippen, niht mit bem bergen, beim 
Pfänbetfpiel."

„Eiht anh in palber DämmerungSpunbe, fo »ie peute?" epaminirte 
pe toeiter.

„Eo, toie’S eben lam/ beichtete er offenpergig, „man mug boh 
nepmen, »aS man eben Iriegen lann. Äber »ir »öden boh einmal ben 
Epieg umbtepen! Du, Elfe, bu pap boh qetsiß noh leinen gelugt?“

,0 jal“ ertoiberte Pe laltblütig.
,Du?“ tief er in pöhPem (Srpaunen unb fprang auf, um auf unb 

nieber gu rennen, ,ba, bie bu mir guerp laum einen fiug erlauben »oütep? 
©en? baS mag ih »ipen," unb er empfanb auf einmal einen peftigen 
3orn gegen ben Unbelaonten.

,@e^e bih nur etß einmal rupig per, grip/ (Sr tpat eS Inurrenb; 
„©en pap bu gefügt?4

„(Einen bilbpübfhen 3ungen mit bunllen Äugen unb braeem i>etgen, 
ber mih oor gmei Oapren aus greger Serleqenpeit rettete, mich sans ia90n 
lugte unb feine Staut nannte, mih nah £>aufe füprte unb bann um einen 
Äug für feine §elbentpat bat, benn er füpre fort, noh in ber Eacpt auf 
Eimmettoiebetfepm/

©ie ©happen pel es bon gripenS Äugen, nun »ugte er mit einem 
Elate, »c et bie fureptfamen Äugen, bie blonben glehten unb bie frißhen, 
rctpen ©angen gefepen patte.

„Du toarp es, Elfe ? Du, baS junge Eläbch’n, baS ih bamats 
im Eetbafce in Ängp oor ben jungen Herren pepen fap, bie in luftiger 
©einlaune oom Diner tommenb ipt ben ©eg oertraten nnb burh lefe 
Eebensotten ipren Elutpmiüen lunb gaben, ©ie lamp ba an jenem 
Äbenb atiein oaf ben eiufamen, in baS EZetr pinauSgebauten Eteg?4

Socal- unb lageSitahricpEen.
SermannBabi, 4, galt.

— ($iof- unb s e r f o n a l - E a h r i h Í c «•) ®rg6ttgog grang
gerbinan b oon Deperreih«®Pe tp am 29. 0. ÄbenbS oon 
©ien nah Baperbah abgereip. — (Srgpergog Dtto ift am 30. 0. auS 
Brünn in ©ttn cingttropen. — Stiog ShiÜPP Äoburg»®otpa 
unb S-iogiPin Sou i je pnb am 1. b. Don Bubapep nah @gt.»Äntal

„3h fap bert bie ©enne unterpfpen, »ie pe epre langeu glüpenben 
©traplen über fcc-6 Elcer »arf; batte in meinem Sntgiiden bie 3eü ber« 
träumt unb niht auf meine Umgebung geahtet. ÄlS ih ben Särm pörte, 
toodte ich gutüd, aber eS »ar fhon gu fpat, Pe »aren fhon Dicht neben 
mir, unb ob ih tpnen auh ben Eüden guteprte, es palf mir nichts. 
Der eine fagte; ih »arte »opt auf einen @haP« — fca fap ih bih 
Boote näper lommen unb rief in meiner Ängfi: „Dort (ommt mein 
Bräutigam, grip, bift bu’s?4

„3h patte ben Sorfád »opt gefepen unb eilte Dir fhon gu 
§ilfe, als bu ober meinen toirllihen Eamen riefft, ba machte ih gerabe 
ben Äapn feft —“

„Unb bu fprangp petaus auf ten ©íeg, íegteft ben Ätm um mih 
unb fprahP mit ßammenben Äugen, o, ih fepe pe noh, unb erpopener 
©timine, ob es 3emanb roagen »olle, teine Braut gu beläpigen unb fap b?« 
PnnungSloS lepnie ih »ih in meiner $ergenSangp an beine ©hulter.

„Elir pel ein ©tein oom ^ergen ate bie Werten gurücltraten, piti »urben 
unb quasi um (Snifhulbigung baten. 3h pätte auep jeben mit bem Euber 
niibergefhlagen, ber uns nape gefommen »äre. Eur ber Eotpfcpf 
pöpnte; ,D, baS lann jebet fogén, baS mug erft beroiefen »erben, für 
ein Brautpaar »ar bie Begrüßung niht gärttiep genug.1 @aS födte ih 
mähen, bie Bepätigung mugte gegeben »erben, ih »ar ja nur einer 
gegen biele."

„Da beugtep bu bih nieber, grip, lügtep mih unb ßüfterteft mir 
gu; ,Sergeipung, aber es gept niept anberS,1 — palfft mir in baS Boot 
unb fagtep beim Äbftogen; ,DaS »ar ber BemeiS, eine ftembe Dame 
lügt man nicpt.‘ ,Doh>' fhadte es lahenb pintér uns per, ,boh, »enn 
pe jung unb pübfcp ip.‘ 3h »ar gang bernieptet auf Die Banl gefunfen, 
o, es »aren fürcptetlicpe Äugenblide für mih.“

„Dos glaube icp toopl, bu armes Äinb, ih empfanb baS auh, 
fragte auh nur, roopin bu »odtep, unb als baS Boot an ber Sanbungs« 
treppe befepigt »ar, ba füprte ih bih fcptneigenb Pis an baS 5>auS 
bdror Setroanbten. (Ss rüprte mih, mie tie $>anb beS Keinen, einge«

abgereip, »opin Ph nah einigen Dagen oon ©ien auS auh Äron« 
pri« jiff in Stefanie begeben roirb. — Der Äaifer ©ilpelm ip am 
1. b. ElorgcnS mit Begleitung in Äiel tingetroffen unb begab Ph um 
10V, upr an Sorb ber g)aht „^opengodern", roelcpe in ber Eäpc ber 
Startlinie Der Segelregaüe oor Änftr liegt. Äurg oor 5 Upr Eah« 
m'ttagS ging Die |)aht „fpopengodem mit Dem Äaifer unb feinem @e« 
folge unter Dem Äaifer falut fämmtlicper ÄriegSfhiße in Die See. — 
Der Äönig oon ©riecpcnlanb ip am 1. b. in 8ip«l;6«SainS an« 
getommen unb »urbe ttiegrappifh gu» Befuhc Der ÄuSpetiung cingr« 
laben. — Der 'Papft begab fiep am 29. guni, 9 Upr ÄbenbS, in ben 
Eanct EelerSbom unb oerroeilte mit ben ipn begleitenfcen oicr Brälatm 
in ber Ärppta bet ^eiligen B£ter unb Saul bei ber Statute ^iuS VII. 
in längerem ©ebete. — Die englifhen Blätter Deröffentlicpen folgtnbt 
glcihlautenbc Elittpeilung: „©ir pnb ermächtigt gu berichten, bag, mit 
Kinroidigung ber Äönigin, Der firing unb bie injeffin of ©aleS ipre 
ßupimmung gegeben paben gu Brrlobung ber Bringeßin Souife, ber 
ältePcn Dohter gprer fönig’.icpen 5>opeitcn, mit bem Karl of gife.“
— Ueber baS Brautpaar bringen bie genannten Blätter folgenbe 
Daten; „Die fßringtßin »urbe am Uptcn gtbruar 22 gapre alt, ber 
(Earl of gife pat baS 39. oodenbet. @r ip Sorblieutcnant in Knlinfpire, 
Elitglieb beS EatpcS Sancaper unb Elitinpaber eineS Sonioner Bant« 
paufcS. Bor fünf gapren fag er im $aufe ber ©emeinen. (Er panb 
einige 3£it in ^ofbienpen unb erpielt im gapre 1882 eine Elißion an 
ben Äönig oon Sacpien. ÄlS Bolitiler gepört er gur Bartei ber 
SiberaUUnionipen. (Sr beßpt grogé Sänbereien unb manhtr pcrrlipe 
Sanbpp in Ehottlanb bilbet fein (Sigentpum." — gn gut informirten 
Ärcifcn oerlautet, Bring Älbcrt Bieter, ber ältefie Eopn beS Dpron« 
folgere, »erbe ßp mit Being<ßin Bictoria, gegcnroävtig @ap ber 
Äönigin, Oerioben. — Die rufjifhcÄaiferfamilie, bie Äönigin 
Don ©riepenlanb unb beren Äinfcer, bie ^ergogin oon 6 bin bürg 
unb Der Bring oon Dlbenburg paben ph am 1. b. oon BetcrSburg 
nah Den ßtmijepen Epceren begeben. — Der Epap oon B£rßen pat 
5>?rrn 0. ®ier§ eine bridantenbefepte DabalSbofc mit einem fpmeihel« 
paften Begleitfprciben übirfenbet. — Der Epap oon B’rpen traf 
am 1. b. ElittagS in ©raOeSenb ein, »o er oom Bringen oon ©aleS, 
beßtn Eöpneti unb bem ©rogfürfitn ©eorg oon Euglanb empfangen 
»urbe, roorauf er pp nap ©eßminßer begab. — 3®ci bulganfpc 
Drtfhaftcn nennen pp tünftig gu (Spren beS gürpen unb beß»n Eluttcr 
„g t r D i n a ii b o ro o" unb „S l e m e n Í i n o » o“.

— (Dperefianum.) Ee. Elajeftät pat anguorbnen befanben, 
bag auf unqarifpe EtiftungSpläpe an ber tperepanifpen Eitteratabrrnic 
in ©ien nur joiepe günglinge concurriren lönnen, roelpe ben EapmeiS 
erbringen, bag pc Der u n g a r i f p e n E p r a p c oodlommen rnaptig pub.

— Der ginangmmiflcr gibt belannt, bag baS @ef;p übet bie 
Eeuorgamfirung ber ginangoerroaltung, napbem eS nun» 
inpr bit förtiglipe Sanction crpaltcn pat, mit 1. Äugup b. g. auf bem 
gefammten ©ebiete ber Sänber ber ungarifpen Äronc in’s Stbcn tritt.

— (Äblöfung ber E egal ien.) gn Ängelegenpeit bcS DcrminS 
für bie in golge Äblöfung Der Eegalreptc angumclbenbtn änfprüpe 
pat bet ginangminiper neuepenS eine Berorbnung erlaßen, brren ©ortlaut 
»ir in Eapnepenbem oerößentlipen: Äuf ©runb Der mit § 5 beS 
®.«Ä. XXXIII: 1889 crpaltcnen (Srmähtigung orbne ip im liinoer« 
nepmen mit bem gupigminiper an, bag färnrntlipe begüglip ber Eegal» 
rechte ober Der an beren Siede getretenen (SutihäbigungSanfprüpc an« 
gumtlDenben Änfprüpe unb gorberungen — aup jene pfanbreptlipen 
Änfprüpe mitinbegrißen, beren ÄnmrlbungStermin fonp auf ©runb 
§ 21 beS ®.«Ä. XXVI; 1888 am 31. December 1889 obläuft — 
bepuf’S (Eintragung in baS auf ©runb beS § 28 bcSfetben ©efe^« 
ÄrtilelS gu füprcnbe gournal bei bem competenten lönigl. Eteuerin« 
fpector o'er beßen beücdten ©ubpituten bis gum 31. guli 1889 un* 
bebii.gt angumtlben ßnb, fadS ber (Srfapberehtigtc münfpt, bag fein 
Änfpruh biS gut £>öpe ber im Einne beS ®.»Ä. XXXIII : 1889 et» 
(peilten Borfpüßc Den in bicfeS gournal oorpergepenb eingetragenen 
Bfanbrcptcn oorangepen möge. Die Betreßcnben »erben baper gur 
©aprung ipier eigenen gntrreßen aufmerlfam gemapt, bag bicfclben 
ipre auf irgenb ein Eegalrept ober auf einen an beßen Etede getretenen 
(EntfhäbigungSanjprup begüglipen gefammten Änfprüpe unb gorberungen
— aup jene gorberungen ber Bfanbgiäubiger mitinbegt ßen, beren Än« 
mclbungStermm fonp laut § 21 DeS @.«Ä. XXXVI: 1888 am 31. De* 
cembcr 1889 gu 6nbe gept — bepufS Kingeipnung in baS auf ©runb 
§. 26 bcS @,»Ä. XXXVI : 1888 gu füprcnbe gournal bei bem com« 
Petenten löniglipen Etcucr»gnfpector biS 31. guli 1889 umfo geroißer 
angumelben paben, »eil Änfprüpe jeber Ärt, Deren Sintragung mitte Ift 
Änmelbungcn angefupt »irb, bie nap bem 31. guli einlangen — falls 
oor beren (iinlangen bid gut £»P< fc(r auf ©runb bcS @.«Ä. XXXIII: 1889 
ertpcillen Borfpüßc Bfanbrcpte angemelbct »erben fodten —, biefen 
Bfanbrcptcn nappepen »erben.

— ((Ernennungen.) Der 1. ung. Bltniper für SultuS unb 
öffentlichen Unterricht pat ben Ätoocaten ÄarlDobap gum orbentliptn 
EZ'lgliebe beS DirectionSratpeS ber Dtoaer Etaat6»8iprerbilbung8«änpalt, 
ben gr.*or. (Ergpricper gopann Bafin unb ben Komitat6«Ob rnotär 
Ärtpur £>oliatp gu (Srfofcmitgltcbern beS crmäpnten DirectionSratp-S 
ernannt.

— (Bepätigung.) Die Ea^angen beS „Älaufenburqcr Sapno» 
BtreineS“ pnb com 1. ung. EZiniperium beS gnnern unter ßapl 41.093 
l. g. mit ber @inrtih:ritgS>Slaufel oerfepm »orben.

fepüpterten Dampens auf meinem Ärm gitterte. 3h »odte aup ip»eig«nb 
oon Dir gepen, als ip aber in Deine bantbaren unb boep fo gaqpaften 
Äugen fap, ba betam ih beige ©epnfucpí nap Deinen jungen, frifpen 
Sippen unb bat bip, mir nun gum Äbfcpi b freiroidig ben Äug gu geben,
ben ip oor ben Äugen beiner Berfolger mir unfreitoidig nepmen mußte,
»ir mürben uns ja bop im Seben nie »iefcerfepen/

„3a,“ fagte Sife,“ unb »ie bu fo freunblip mip anfapft, ba »urbe 
mir baS »arm, ip legte meine beiben £>änbe bir auf bie ©pudern, 
gab bir ood oertrauenber Danlbatleit ben Äug — unb pabe neep lange 
baran unb an bip beulen müßen.4

„Den Äug jenes ÄbenbS oergag icp halb," fprah Srip eprlicp, 
„aber ben Äug, mit bem bu biep mir gu eigen gabß, ben »erbe icp nie
oergeßen. Unb nun Rep, mein Sieb," fupr er luftig fort, „»aS bu für
einen »ortbrüepigen ©epaß pap, »irb bir niept angp? 3um unfrei* 
toiüigen Sügner bin ip getoorben; ip fagte, ip toürbe'bip nie im Seben 
»iebetfepen, unb nun gefpap es cop, unb ip patte bip feft fürs Seben/

©ieber mar es 3opannistag, toieber lag golbener ©lang, üppiges 
©rün über ber (Erbe. Äuf ber ©erft rupte bie Ärbeit, bie Seute patten 
geiertag. £)au8 unb ^>of, 3imnierPÍap unb ©piße toaren mit Blumen 
unb Krängen gefpmüctf, benn brinneti in ber ©tabt läuteten bie §opgeic6« 
gloden bon @t. Belri, unb oor bem Ältar ber alten, fpönen Äirpe 
Iniete ein junges, glücffeligeS Baar, baS ßp Siebe unb Dreue gelobte 
unb ben ©ptout pielt in greube unb ®lüd, in Eotp unb Dob. Der alle 
Slaaßen aber fegnete ben Dag taufenbfap, an toelpem grip boü gBit« 
liper Unberfpämtpeit unb übermütpiger 3ugenbluß ipn mit bet ©erbung 
um bie $anb feiner Dopter überfiel, um bie ©tüpe unb baS ©lud 
feiner alten Dage gu toerben unb — menu ße nipt geßorben Rnb, fo 
leben ße nop peute, fo fpliegen ade «mbermärpen.

3a! ©agen getoinnt!
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<Rr. 153 „Htrmannftäbier Stifung" b. m. b. „Siebtn&firgcr ©oten“
_ (£ o n o ó b_» 9? a 4 r $ * t.) Der ©ommanbant beg 1. ©ataiüonS 

Der 23- ÍMJiibób*^nfanterie*^albbrigaDe in Hermannftabt, §auptmann 
^ran? ©alogh, ifi gum ©ommanbanten be« ©rgängungg»©rgitfg* 
iommanboS Der 23. ^onoéb«9|nfantetie=^)ilbbrigabt ernannt trorben.

— (35om ftäb11f4en P o l i g e i = 2R e l b u n g g a m t e.) ^m 
gaufe beg ÜRonatg ^ani ffaben ft4 bei genanntem Amte nadjftehenbe 
Paten ergeben:

3«m bleibenben Aufenthalte metbeten ft4 männliche unb weibliche 
3r,taffen vfammen 115, ©omtnig (Somptoiviften, Practifanten), ©efellen 
unb gefjrlínge ber ^anbel» unb ©ewerbetreihenben 62, in ben Spitälern, 
Perpflegg», ©rgiehungg», ^rren», Siechen» unb fonftigen Änftalten 190 
idpler unb Schulfmbet oom Sanbe 0, Äirierfträflinge unb Arreftanten 
20, ©efammtiumme ber Abmelbungen 197.

Den ©intritt in ben Dienft haben 7 männliche unb 20 meib* 
li4e, bat* 33erlaffen ber Stabt unb be§ Dienfte« 6 männliche unb 13 
weibliche Dienftboten gemelbet.

Der grembenoerfehr ber Rotels, ©aft* unb ©infehrhäufer ein* 
f4lie§li4 ber ^anbtreríer.^terbergen beftanb aug 859 An« unb Ab* 
melbungen.

äßofmberänberungen ergaben fi4 im abgelaufenen PJonate 1504; 
fomit ©efammtfummc bcr eingelangten ^Reibungen 2993.

©egen Uebertretung ber poligeilicijen PZelbunggoorf driften würben 
theilő gerügt, theilS geftraft 9 $nbioibuen.

Äugfünfte an Aemter unb Prioate ertheilte bag Amt f4riftli4e 
583, im furjen 3Bege 624, gufammen 1207.

— (D a g p r o g r a m in Dt 3 feicitgcn to. © fe m n a f i u m g Ä. ©.) 
enthält: „Die Zheilnahme ber »itbenbüvger Sa4fen an Den |4lefii4cn 
Äriegen 1741—1746"Don griebrich © jef eliu S. Äug ben Schulnachrichten 
entnehmen wir: Die Schülergahl beträgt am ©femnaftum 297 ®4üler 
(baoon 170 eoangelif4 A. 8., 198 Deutj4e, 85 iRomänen, 8 Ungarn, 
fonftige 6); an ber fRcalfchulc 279 (baoon 219 Deutf4e, 28 iRomänen, 
25 Ungarn, fonftige 7, 170 eoangeli(4 Ä. ©.); an bcr ©itmentarfdjulc 
447 ®4üler (baoon 330 eoangelif4 A. 8., 381 Deutle, 53 iRomänen, 
12 Ungarn, fonftige 1). Die Prüfungen beginnen Donnerfiag um 
8 Uhr; ber Schlug bériéiben ift üRontag 9ía4mi(tagő. Am Dienftag 
Í4lie§t bag Siuljahr. Am 12. unb 13. !guli werben Die Abiturienten 
beg ©pmnaftumg, am 15. unb 16. guli bie ber iReal(4ule geprüft.

— (8 i e b c r t a f e 1.) Dag Programm gur Siebet tafel b 15 
ÜJl5nner4or£)ermania, meliht gteitag ben 5. b. unter ÜRitmitlung 
bcr ftäbhiien Ptupffaptßc im ©eftlli^aftghaufc ftattfinbet, ift folgenccg: 
1. „Iutrada“ unb „Notturno“ aug ber Serenabe 9Ir. 2, D-dur für 
Crcfeefter oon S. gabagfohn. 2. Cuoerturc gu „Sgar unb 3immermann" 
oen A. Sorfeing. 3. ©unbtglicb, ©hör mit Sotcq jattéit oon jr>. ©önide. 
4. 3®(i ©büre: a) „Sieb’ ift ein H3U(h" üon grang Abi; b) SPaffcr* 
fahrt oon gel'j URenbelgiohn»8artholtp, 5. gantafte für Dnhtfter aug 
ber Oper „gauft" oon ®. g. ffiounob. 6. ^n ben Alpen, ©hör Don 
gr. 5>egai. 7. Drei Sieber für eine 8arironftimme mit pianoforte, 
begleitung oon iRutolf Sajftl; a) „Unb ob bcr hdbe Dag Oergangcn“; 
b) „i]Rät4en mit Dem rothen 3Rönb4en"; c) „lieber ben 3Bolíen unb 
über bem SBinb." 8. 3m?' vdRänner4öre mit Or4tftecbegleitung: a) 
Stänbien, na4 einer fübflaoifcfeen Soltgwcife bearbeitet oon iRutolf 
Aleinmurm; b) Stegen unb Sonnt, oon Albert 8ecfer. 9. 3i8tuner* 
concert für Or4efter Don A. Qenfen. 10. Der Säftr unb bie 8lume, 
©hör oon 2B. 5- Ptit. 11. „jDtprthtnblüthen", SBaljtr für Or4eftcr 
oon 3oh. Straufj.

©mtrittgfarten ju 50 fr. ftnb greitag ben 5. b., Pormittagg 
oon 11—1 Uhr unb 9ta4mittagg oon 3—5 Uhr im ÜRuftfotreinggebäube, 
[leine ©rbt 2, ©intrittgfarten ju 60 fr. au4 Äbcnbg an ber ©affe ju 
haben. Sogenlarten ju 1 fl. für eint Soge ju oier Pcrfonen werben bei 
btr Äartenauggabe otrgebtn. Die 8efu4er ber Sogen miiffcn au§ctbem 
mit gewöhnli4«n ©intrittgfarten oerfehen fein. Die geehrten SScreing« 
mitglicber ftnb ju je einer greifarte berechtigt unb werben crfu4t, bie« 
felbe bei ber Äartenauggabe in Änfpru4 nehmen ju Woden. — öröffnung 
ber (Jaffa unb beg Saaleg 71/, Uhr, 8eginn btr 8orträge 8 Uhr Äbcnbg.

— (ÜR i l i t ä r « S o n c e r t.) $p ber ©raubt 8 i e r h a 111 

ftnbet bei günftiger ffiitterung hmtc Don n er ft a g ben 4. b. ein grojjeg 
3Rilitär«Soncert ber ooüttänbigen ÜRuftffaptllc beg f. f. 31. !jpf.«iRgtg. 
bei frt'tm ©inteitt ftatt. Anfang ]/,7 Uhr 9ta4mittagg.

— (Die Pongrácg’f4t ÜRufiffapelle) wirb htut< 
jum oorlefeten unb morgen jum lefeten üRale im ^ermannggarten 
concertiren.

— (D o b t ö f 5 11 e.) Der hitftgt £>augeigenthümer, ptnf. Poft* 
Unterbeamte 3. pongraej, ift gtftern Äbcnbg plőfeíih geftorben. 
Dag Sei4enbegängni| ftnbet morgen 9ta4mittagg ftatt.

©tftorben ift: S4riftfteüer ©buatb 3R a u t h n e r am 2. b. in 
Alien, — Unioerfttätg-Profeffor Dr. üRorig g i e r i 4 am 30. 0. in 
Ärafau, im 33. Sebengjahrc, — ©lifabeth o. Urfpn-Prugpngfa, 
geborene ©räftn iR j p g ; c g t w g f a, am 25. 0. in Ärafau, im 68. 
Sebengjahrc, — ber rumdnif4c Di4ter 9Ri4ael ©min ege u am 30. 
0. in 8ufareft, im 40. Sebengjahrc.

— (Soncert in äRühlba 4.) 3Bic wir aug ft4trer Oueüe 
oernehmen, wirb ber 13*jährige Piolintunftler ScoÄltmann am 7. !jplt 
l. g. in Pt ü h I b a 4 ein 8iolin«@oncert ocranftalten. Die 8eoölferung 
ift, na4 bem in £>ermannftabt gelungenen ©onccrt beg jungen Pioliniften, 
auf feine Stiftungen f?hr gefpannt, baher wir bem Unternehmen Dag 
beftt prognofticon fteÚcn fönnen, umfomehr, ba in ben hauptftäbtif4en 
Plättern über bie am 22. 0. *JW. im iRebouttnfaaic abgehaltcnc Prüfung 
beg talentirten Änaben fehr f4mei4rlhafte Sporte gu lefen waren.

— (® c n e r a 10 e r i a m m l u n g b e 5 f ieb e n bü r g i f 4 6 * röm.« 
fath. Sit er a tur Der ein eg.) Äug Äarlgburg, 2. b., wirb ung 
gefchrie&en: £>eutt würbe na4 felennem ©ottegbienfte bie ©eneraloer« 
fammlung eröffnet. Se. ©pcetltng 8ií4öí Sönhart, ber wätmftt 
Ptäcenat biejeg Pcreintg, war bur4 eint Dreier=Deputation abgeholt, 
in btr Sifeung erf^ienen unb oon ben Perfammelten mit h«it>4 
gemeinten ©Ijtn begrübt, ©euer waren leiber nur 20 üRitglieber er« 
iihienen. probft unb Pfarrer Äarl S3 e§ é l i. Präfeg beg Pereincg, 
etöffnete bie Petfammlung in einer gro§angelegten, bit Äir4enpolitif 
behanbtlnben Siebt, worin er befonberg bit ®ej4ehnifie beg lefeten 
ungarif4en Sanbtageg bezüglich bcr Äatholifen.Autonomie beleu4tete; 
Dann bie Abftammung ber Autonomie big in bie älteften 3f'ten btr 
trften ©hriften cntwidfclte unb flat bcrlegtc, ra§ bie 8i|4öfe feintgfaüg 
geinbe btr Autonomie feien, wobei er befonberg bit ®tmühungen im 
5ntereffe bcr Autonomie «iebenbürgeng beg otrftotbtntn 8if4of6 Dr. 
>JRi4ael gogarafp fetroothob unb Daran bie fegengrei4en SBirfungcn beg 
gegenwärtigen 8tf4ofg, grang Sönhart, anreihete. Die Änrcbe würbe 
mit gefpannter lufmerffamfeit angehört unb bann lebhaft applaubirt 
unb würbe auf Antrag beg Picepräftg, Dr. 3oftf $ Ó b 0 r, bef4loffen, 
bie Siebe oollinhaltlih gu Protocol! gu nehmen, alg au4 btr ßtitf^ift 
„Közművelődés“ ju Veröffentlichen. 9?a4 biefem oerlag ©uftao 31 a m a l, 
Áereiné.Seccetar, feinen 3fahregberi4l> aug bem gu erfehen war, ba§ 
btr Perein nicht nur nicht ftagnirt, fonbetn einen gicmlich erfreulichen 
Äuffefetoung gu Dergei4nen hat. Der Perein gählt gegenwärtig 17 grün* 
btnbe, 116 unterftüfeenbe, 100 orbentli4e ÜRitglieber unb 120 Prä» 
numeranten auf bag Pereingorgan „Közművelődés“, hierauf würbe 
btt 3ahrcgre4nung beg Pcreing einer Ueberprüfunggcommiffton über* 
geben, »tl4t na4her bie Äbfolution ber 3ie4nunggleger beantragte, 
Wag 01.4 gef4ah. Die ©innahmen beg Pertineg im ^ahre 1888 betrugen 
1917 fl. 60 fr., bie luggaben 1695 fl. 10 fr., jona4 blieb ein ÍRcft 
oon 222 ft. 50 fr., welcher Pctrag gum Stammcopitale gugegeben

bie

worben war, 9ia4htr hi6^ ©uftao 8 Í3 m 3 ^ *'nf SSoriefung „Ueber

Art beg ©ffeng unb Irinfeng btr Alten“. Die Porlefung würbe 
mit 8eifaü angthört. Dr. goftf Zóbor, oerantwortlicher Stebacteur 

w^^zmövelődésa, ban ft m feinem eigenen 9Zamen unb 92amen6 ber 
4 U/htrebacteurc ab, mit bem Semerten, ba§ er feinerfcíté einer Sßieber# 
wähl feineöfaüö entjprechen tonne, weil feine Agtnben alg Stcctor beg 
Pnefttr.Stminarg ft4 oetoielfa4t, ihm bur4aug feine geit für b<c 
IRcbaction lafftn. Dieg würbe mit aÜgtmeinen 8cbauern gut Äenntnijj 
genommen unb bann gvr SBabt bet StrbactiongmitglieDer gefirtten. 
©g waren 20 Stimmen abgegeben worben, baoon erhielt Dr. Albert 
ßferni 20, Stefan Pál 19, Anton Pál 18, ffibuarb Straubert 17 unb 
Äuguft glamal 16. 8um @4lufje würbe ber prooifori|4 ernannte 
Pereing»®ecretär Auguft g^mal gum b*ftnitiOen Secretär gewählt unb 
Die Pcrfammlung bann gef4loffen. ®t. ©Ectüeng 8if4of Sönhart 
fpra4 feine ooüe Änttfennung über bie Stiftungen beg Ptreintg aug 
unb banfte gang befonberg ben 8camten beg Pertineg für Deren auf* 
opftrnbe Zhätigfeit.

— (Pt i 11 c t f 4 u l w e f e n.) Dal oom Director ©mil St 0 m b a u e r
oerfafjte, 93 ®rofjoctao«@eiten füllenbe (IV.) Programm über bal 
®4uljahr 1888/89 ber Äronftäbter t. ung. ashtclafftgen @taatl* 
Oberreal(4ule enthält: 1. „©inftufj btr ^nftctenwclt auf bie Statur* 
oon Profeffor Subwig SR ó h 11 p. 2. Daten gur ®ef4i4te bcr Äivialt. 
3. Ptrfonalftanb. 4. ®tänbiger Seíjreurg. 5. Äuftheilung ber Sehr» 
gegenftänbe. 6. 8iterari|4c unb focialc SBirffamfeit ber Prcfefforen. 
7. lugweig über bie f4riftli4tn Arbeiten. 8. Permehrung btr Sehr* 
mittel, 9. Permehrung btr Pibliothef. 10. Die Plohlthäter btr An« 
ftalt. 11. ®tipenbicn, fonftige Pegünftigungen. 12. Perorbnungtn unb 
@inri4tungen oon allgemeinem gfntcreffe, ober fol4c, we!4e ingbtfonbere 
auf bie Änftalt Ptgug haben. 13. Ptittheilungen betreffs Aufnahme btr 
®4üler für bag nä4ftt ®4utjahr. 14. 8rri4t über bit Ptaturitätg» 
Prüfung, 15. ®tatifti(4eg über bit ®4üler. 16. ©lafftflcation ber 
®4üUr. — An ber Änftalt mirften 16 profefforen. Der Sehrplan 
umfafjt fotgenbe ©egtnftänbe: Ungari|4t ®pra4t, beutf4c ®pra4e, ®eo» 
graphic, SRathtmatif, 9taturge(4i4te, geometrijeheg 3c'4n{n( Äaüigraphic, 
frangöfti4c ®pra4e, ®ef4l4te, greihanbgeiifenen, Shemit, barfteüenbe 
©eometrie, Phpftf, philofophif4t Proprbeuttf, — alg au§erorbentli4en 
©'genftanb: lateimf4e ®pra4e. — Populärmifftnf4aftli4c Pcrlefungen 
für größere guhörerfveife würben 10 oon ben Profefforen gehalten. Die 
Äbiturienten.prüfung haben oier 3öglinge mit gutem ©rfolg abgelegt, 
unter biefen mit Porgug Subwig Aßilf aug Ptavpob (^ermann* 
ftäbter ©omitat). Die Änftalt war oon 106 ®4ülcrn be|u4t, wooon 
tm Saufe beg Igahrcg 9 auSblieben. Pon ben am 3ahregf4[u§ Der« 
bliebcnen 97 ®4ülern waren 52 röm.*fath„ 1 gr.«or., 8 eo. Ä. 8., 
27 ?0. 8.. 2 unitarifch, 7 mofaif4; ber SZationalität na4: 84 Ungarn,
12 Deutl4e, 1 Stomäne. Die Aufnahme ber ®4ülcr für bal ®4ul« 
jahr 1889/90 erfolgt am 30. unb 31 Auguft, bie feierliche ©röffnung 
bei ®4uljahreg am 2. September.

— (Der Haupttreffer bet S£ßohlthätigfeitg*8otterie.) 
PJit man aug Zemegoar melbet, ift ber glQcfltche ©ewinner beg Haupt« 
tnfferg ber 5B3ohlthätigfeitg*8otterie, weI4er 60.000 ©ulben betrug, btr 
Poligtichef oon Pinga, Sßilhflm @ 4äf f er.

— (8ulgar if 4e Of f icier e in unfercr Armee.) %n 
Pulgarien übt — wie bie „Zimcg“ |4reibt — btr 8cf4lu§ Seiner 
Plajeftät, na4 wel4tm mehrere Officiere alg §örec in bie SBiener 
SRilitär»Äfabemie aufgenommen unb fpäter im ©eneralftab unb bei ber 
3|ntenbang oerwenbet werben foüen, einen befonberg günftigtn ©inbrud. 
Die Siegierung beg gürften gerbinanb brüllte unferem Pfonar4en ihren 
Danf für ben neuern Peweig feiner ©unft aug. Die Aufnahme oon 
frtmbcn Offtcteren ift ein fol4tr Act oon Hőftí4feit, ben man nur be» 
freunbeten Staaten gu trweijen pflegt, unb in biefem gatle — fo f4reibt 
bie „Zimeg" — ift bieg mehr alg ein einfacher £öfti4feitgact, eg ift 
ein Pcwcig fceffen, bo§ in ber Politif ber öfterrci4if4 * ungarif4fn 
2Ronar4ie Slücfft4t auf bie rufftf4t Senftbilität nicht mehr genommen wirb.

— (Ueber ben peinlichen gwif4enfall bei ben 
Stuttgarter g e ft li 4 f e i t e n) Wirb weiterg aug Perl' n, 1. b., 
gemelbet: Der Stabgrittmeifter ber ruffifchen Dragoncr»Dcputation 
warf bet bem Ztinffpru4 auf Deutf4lanb fein ©lag gur ©rbe, ben 
babéi anwefenben beutfehen unb öftetrei4if4en Officitren etflärcnb, auf 
bag Sßohl SSBürttembergg fönne er alg Officier trinfen, auf ba« 
Deutf4lanbg ni4t. ©r »erlie§ fobann ba6 ©aftno, bie übrigen Siuffen 
folgten ihrem gührer. Darauf bra4te ein prcuj}if4er Oberftlieutenant 
unter coloffalem 3ubel einen bemonftratioen Zoaft auf bie beutfehe Armee 
unb ihre AUiirten aug, ber oon ben anwefenben Oefterreihcrn enthuftaftifh 
applaubirt würbe. Der am Stuttgarter ^>ofe anwefenbe ruffifdhc 
Ihvonfolger, wel4«r fofort oon bem fenfationeűen Porfaűt unterrichtet 
würbe, ertheilte ben ruffifchen Officitren wegen ihre! prooocatorif4en 
Penehmeng einen feharfen Perweiö.

— (©in Äöntg alg Seben gr etter.) An einem bcr lefeten 
Zage, fo wirb aug Stocfholm gtf4rieben, trug bie 8ruft beg Äönigg 
Ogfar nur einen eingigen Őrben. Alg er bie fragtnben Plicfc feiner 
Umgebung bemerfte, gab er Die ©rflärung: „Diejer Őrben, meine 
Herren, ift eine Stcttunggmcbaiae. Aber i4 bin auf bicfelbe ftolger, alg 
14 eg auf irgenb eine ber höchsten Äuggei4nungen fein fönnte. SPcnn 
í4 ben Ocbcn hf“tf gang allein angelegt habe, fo hat bieg feine be» 
fonbere Urfa4e. Heute ftnb cg gerate 25 3ahre, ba§ er mir oon 
Äaifer 9?apolton III. oerliehen würbe.* Unb nun ergählt« bcr Äönig 
bie Ptranlaffung wel4c ihm bitfe für einen gürften immerhin ftltene 
Äuggci4nung eingetragen hatte, 3m 3un* 1864 befanb er ft4 barnáig 
no4 Hcrgog oon ©othlanb, in Pau, bem ^>íimateorte ber ©ernabotteg. 
Auf einem Spagiergange tarn ihm auf einer fttil abfalleaben 8ergftra§e 
ein guhrwtrf entgegen, btffcn Pferbe f4eu geworben waren, unb bit 
ben 3Bagen, in wct4em ft4 eine Dame mit ihrem Äinbe befanb, jtben 
Augenblid in ben Abgrunö f4ltubtrn mußten. Damatg mit grogén 
Äörperfräften begabt, warf er ft4 muthig ben rafenben Zieren entgegen, 
©r würbe gwar eine Sfrtcfe ffiegeg mitgei4lcift unb gitmli* übel gu» 
gerichtet, aber bi4t oor einer abfehüfftgen Stelle glücfic eg ihm, bie 
pferbe gum StiUfteh'n $u bringen unb babur4 Drei SD?enf4en, bie 
beiben 3fnfaffen beg PSagcng unb ben Äutf4cr, oor einem ft4ertn Zobc 
gu retten. Alg ber frangöftf4t Äaifer bon blcfer Zhat gehört hatte, 
oerlieh er ihm fogleich bie Siettunggmebaille.

— (115 3ahre alt.) 3n SBprcn (Är. Pltfj) lebt bem „9tieber|4l. 
Äng.“ gufolge, tag ©nabenbrob eineg ®utgpä4terg geniegenb, bie Ar« 
beiterfrau Sophie Ärocgef, mel4t, im Qahre 1774 geboren, llö^ahre 
gählt. SPegen Altergf4wä4e fann bie ©reiftn feit mehreren fahren 
nicht mehr bag Pett Oetlaffen.

— (Der Strife btr Pferbebahnfutf4«r.) Äug Sonbon, 
1. b. wirb gemelbet: Der Stride btr Pferbebahnfutf4er in ©arbiff 
nimmt btbrohü4e Dimenftonen an. H«wte DiorgenS gerbra4en bie 
Sfrifenben bie gentler btr Pferbebahnwagen unb griffen ^njaffen ber 
lefetcren mit Steinen an. $n Abamgquare oerfu4ten bie Äutf4cr 
bie SPagen aug bem ©eleife gu heben. Unter ber Peoölterung ber 
Stabt herrfcht grogé Aufregung.

fc::ifSSÄssesems

1

Seite 633

jBerlofttttgett,
(Ungartf 4e 9lothe»Äreug.8ofe.) Pci ber am 1. 3uli 

ftattgehabten Ptrlofung würben folgenbe Ämortifotiong-Sericn gegogtn: 
379, 448, 502, 2851, 6032 unb 7037. Die in biefen Serie» ent« 
haltenen 600 Sofe aewmnen je 6 fl. 3n ber ©ewinngiehung entfiel ber 
Haupttreffer oon 15.000 fl. auf S. 3239 9fr. 54, ber gwelte Zreffer 
oom 1000 fl. auf S. 6037 9fr. 23. 3« 500 fl. gewinnen: S. 4855

9fr. 99 unb S. 6870 9fr. 92; je 100 fl. gewinnen: S. 62449tr. 39, 
S. 6843 9fr. 2, S. 6897 9fr. 63, S. 7787 9fr. 29, S. 7951 9fr. 34; 
je 50 ft. gewinnen: @. 48 9fr. 80, S. 983 9fr. 93, S. 1573 9fr. 40, 
S. 1596 9fr. 92 S. 18919fr. 19, S. 1994 9fr. 17, S. 2301 9fr. 29,
S. 2336 9fr. 17, S. 2830 9fr. 31, S. 2895 9fr. 33, 6.3057 9fr. 49,
S. 3098 9fr. 89, S. 3424 9fr. 33, ®. 3813 9fr. 40, 6. 4169 9fr. 35,
S. 4442 9fr. 14, S. 4589 9fr. 6, 6. 4631 9fr. 37, S. 5797 9fr. 57,
S. 5952 9fr. 65, S. 6263 9fr. 91, S. 7085 9fr. 86, S. 7452 9fr. 77,
S. 7535 9fr. 48. $e 25 fl. gewinnen: ®. 38 9fr. 8, S. 221 9fr. 60, 
®. 410 9fr. 53, S. 466 9fr. 52, S. 667 3fr. 17, S. 820 9fr. 19,
S. 1087 9fr. 1, S. 1399 9fr. 91, S. 17419fr. 96, S. 1905 9fr. 14,
S. 2148 9fr. 24 S. 3145 9fr. 16, S. 3263 9fr. 94, S. 3340 9fr. 63,
S. 4603 9fr. 2, S. 4616 9fr. 27, S. 4923 9fr. 46, S. 5674 9fr. 88,
S. 6348 9fr. 35, S. 7638 9fr. 28, S. 7801 9fr. 100 unb S. 7937 
9fr. 72.

(5Biener®ommunal*8ofe.) ©ei ber am 30. 0. Abenbg oor» 
genommenen 61. PerEofung beg SPientr @ommunal»Prämienanltheng oom 
3ahr< 1874 würben nachftehenbe 13 Serien gegogen, unb gwar: Serie 
934 1063 1149 1163 1302 1310 1638 1742 1941 2236 2541 2768 
unb 2945. Aug bitjén oorftchenben «Serien fiel ber H3UPUr,ff'r mit 
200.000 ft. auf S. 934 9fr. 28 btr gwe.te Zvffer irrt 20.000 ft. 
auf S. 1310 9fr. 46, ber britté Znffer nrt 5000 ft. auf S. 1941 
9fr. 16; je 1000 ft. gewannen S. 1149 9fr. 29, S. 2236 9fr. 44,
S. 2945 9fr. 36, 43 unb 58; je 250 ft. gewannen S. 1149 9fr. 33,
®. 1302 9fr. 11 unb 75. S. 1310 9fr. 41, S. 1742 9fr. 60 unb 88,
S. 1941 9fr._ 10, S. 2541 9?r. 73 unb 82, S. 2768 9fr. 22 u*b 73
unb S. 2945 9fr. 45. Auf äße übrigen in ben oerloften Serien ent« 
haltenen hier nicht befonberg aufgeführten 1280 @ewinn.9fummitn fäßt 
btr fleinftc ©ewinn Don je 140 fl.

SRenefte tRa^vfájteit.
Pe teig burg, 2. 3uli. Änläglich ber heute ftattftnbenben Salbung 

beg Äönigg oon Serbien f$rcibt bag „Journal be St. Petergbourg“; 
fRuglanb bringt Allem, wag bie ©efchide bcr ferbifihen 9?ation berührt, 
gu lebhafte! gntereffe entgegen, um nicht btr ^Regierung bei jungen 
HerrfSerg aufriifetig ©tüd unb ©ebenen gu Wünfchen. ©6 wirb ft$ 
ten ©cfühlcn anfifeliegcn, welche heute bie Hergtn aßet treuen Untcrthancn 
beg Äönigg erfüllen werben.

©uhapeft, 3. 3uli. gängig Äbgeorbnete bcr UnabhängigfeitS« 
Partei oeröffentlichen eine ©rflärung, in weither fte barltgen, bag bie 
jüngfte ©eratljung ber Partei ben eingigen 3wed hatte, Polonfei 
Damit gu betrauen, bag er oor Äoffutfe bie Sage barüeße unb be» 
treffg ber gufünftigen politifcfeen ^altixng ber Partei beffen 9fath 
einfeole.

©ufareft, 3. gult. Ängeftchtg ber falfchen 9fa(feri(htett, welche 
gewiffe panflaoiftiftfee ©lättcr über iRumänien oerbreiten, oerurtfeeilt bie 
„3|nbepibance Sfoumaine“ beren ungebührlidhc Sprache, unb fagt, bag 
im Hin&li<f auf bie grogé ©ewalt bcr rufftfthen ©onfur eg unbegreiflich 
fei, wie eg geftattet werbe, bag jene ©lätter Nachrichten in bie SPclt 
jenben, bereu Zenbtng in unbebingtem ©ontraft mit ber oom PeterS» 
burger ©abinet oerfolgten Politiken IRithtung fleht. ©g fei gu wün« 
{then, bag tie in ©ufartft ftch aufhaltenben Abenteurer, welche »on ba 
Derlei lügenhafte unb fchäbliche Nachrichten über ben rutnänifthen Staat 
Derbreiten,, beffer beaufftchtigt werben.

Ortginal-Zelegromme.
235ien, 3. 3uli. H°frath 3°fef SPeilen, Äebactcnr bej mosu« 

mentalen UPerfeg „Die öfterreichifch*ungarif(he Plonarthie in ffiort unb 
©HD", ift trofe ber Äehlfopf»Operation, geftorben. Der »erewigte war 
ben 28. December 1828 gu Zctin in ©Öhmen geboten.

Der bereinigte Piercr«Äugfchug oerhanbelte ben Occupation#«#rebit. 
Auf Anfragen antwortete 9feichg*ginangminifter Äallafe, bag bie Amfel« 
felber»Sthlacht unb bagj Anbtnfen beg ©gar« Sogar Don ©ölnie* 
lange h« gefeiert wirb, wag bie Negierung auch heuer gutieg. 66 gefchah 
nicht!, wag gegen bie Sofealität gewefen wäre, Dielmehr fanb in Sarajeoo 
eine grogé lofeale Demonftration ftatt. Der ©eift ber ©eDölferung ift 
überhaupt Dtrläglich unb icfeai. Dem SDfinifter würbe bcr Danf ootirt.

<Sra$, 3. 3uli. ©arafchanin mit gamilie ift hier angefommen.
SBttbihitlfa, 3. 3|uli. Cbecft SPobehoufe beftegte bie Dermifche. 

500 3Rann würben getöbtet. Der Perluft ber ©gfepter betrug 70 lobte.

8 0110 s 31 e h » » 8
bom 8. 3nli.

Hetmannftabt: 1 48 12 5

»rtwIeitsÄtfte
bem 3. 3nli.

$otel 9feuri8rer. $3am, OBetlieutenant, Sielet, flanfmann, bon SBicn; 
OebBn ÍReuribrer, Sterifer, bon SatieBurg; Änbraffb fammt CSattin, Ärei8»3nft>ector, 
bon $otba.

0otel 919mtfiher ftatfer. ©lefan 2)umitrn, Beamter, ben Äronftabt. 
Öotei önbemamt. 3uline Reifte fammt gamilie, Seamtcr, ben Äton^abt.

Budapester telegraphischer Börsen- and Effeeten-Coars
bom 3. 3nIL

Ung. ©otbrente 6*/,
„ ©olbrente 4*/.
„ papierrentc
„ Sifenbabn-Anlehen..............
„ Dp. I. Cmtfpn @t.»OBtig.

” „ 1876er @taete«D6tig..
„ OrnnbentíapngS-DBíigat.. 
„ •cnnbenil.«Obttg. m. Berlof. 

$cmte*8anat •nmbentt.«OBtig. 
Xem.'Pan. ®rnnb.«OB(. mit Bert. 
@ie6tnb. ©nrabentt. • Obligation. 
Jkoat.'fíaben. „ „
Ung. Setniebent-OBligatton.........

100.60
96.90

100.—
112.—
105.— 
105.— 
105 —
105. —
106. — 
105.— 
100.—

8» n. ®jegeb.«8oft 
dfenlb ln fiapter.. 

in either..

UngariPe Pr5mien»8ofe 
Xbti§reguttmng8» n. Sjegeb 
Deüen. Staatsfifentb 
Oeften. „
Oeften. Soibrente...................
1860er Staats»Anlegen...............
Oefterr.»nng. 9lat.»®anf«lctten.. 
Ung. CrebitBanf«Aetien.........
Oeflerr. frebit-Ietien....................
Silber..............................................
Ä. f. Sneaten.................................
20 graneS*Stfidt..........................
100 Start »eutfdge ÄeidbStoägrana 
Sonbon (für bretmonatL Äcftfti)

140.—
196.-
88.75
84.76 

109.— 
140.— 
006.— 
813.50 
801 —

5.60
9.41

58.—
118.90

Hin» telegraphierter Börsen- and Effeelen-Ceere
bom 3. 3nii.

Ung. Solbrcnte............................ —.—
5*fetreentige Setbrente.................1C 0.25
4«fetrtentigt papiértente............... 94.85
Ung. eifenbapn-lntehtn.............. —.—

„ DP. I. fmifflon St«DBl. 100.—
N if !!• if if —■—
fi fi m, tf „ 112 —

Ung. •rnnbentlaftangVObtigatton 104.86 
Ung. ®rnnbentt.»D6ltg. mitStrlof. 104 85 
XemeS»®anater 9rnnbent(.«DBtig. 1C4 85 
Xem.*®an. •rnnb.«OBL mit Bert. 104 85 
SieBraB. SnmbenUapng««OBltg. 104 85 
fceet.»ftab. „ „ 106 —
^titotSei£i-riBfisst,.#»$................ 99 60
Ungartpe Pr5mien»2ofe................ 140.—
XBeiltegnlinnifle» n. Sjegeb. 8ofe 126.40

Deftert. Staatipntb ht Papier., 
retten. „ in Silber..
Deftert, •olbrente........................
1860er Stact8»Hnleben................
Deprt.»nngaripe ©anlaetien ...
Ungar, tráitbaal.........................
Oetttn. frebitaetiea.....................
Ä. t. Sncaten 
20 
100'

Sonbon (für brehnonatl. ®t*f< 
«ahi*«tnte. 5 •/, fteserfrei

3telienifcbe 8tra..........................
ÄnffiPcr »nbfi..........................
20 tmnlnipe 8ei........................

i. varaién............................ .
Sranc«»Stfi<íe........................

D Start SentPtSeidbetcSbnraa 
sbon (für brehnonatl. Sedfeli

88 60 
84 30 

109.80 
140.26 
•C6.— 
«13.95 
801.10 

6.64 
9.43%
58.15 

118.90
99.15 
47.—

1.19
9.88

r §r* $



Sette 634 ,í)ermaim|Mbtet Seiímig* ti. m. b. „©iebenbürget 0cten". 3Zt. 153.

[494] 1—1Sz. 3855/1889. 
telekk.

Árverési hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közzé teszi, hogy nagyszebeni ügyvéd Arz 
Albert által képviselt nagyszebeni általános takarék­

ad 1886/1889. [519] 2—3

dtmcurö.
3n bér biefigen ganbeő * 3cr?nanftaít ifi eine 

3h*beí>tcncts<$tctíe *u beferen, Snííobnuttg 168 fi. 
ö. to. (in monatlichen (Raten 14 fl. auébeijafiít) unb 
(Betpfígung nach Ill ©íoffe. öetoerber, fcie bie ^etjer»

pénztár végrehajtatőnak Ackner^ Gy^örgy J^J'jprtifung beftanben bobén, mcHen ihr mit gehörigen
fjeugniffen nerfeheneö ©eftld) bei her ^Direction bid
34. bie fed Sgioimted einreicben. 

íiermannftabt, am 1. 3uli 1889.

(Direction ber f. ung. 8anbeS»3rren* 
anfialt.

sai elleni 165 írt s járulékai végrehajtási ügyében 
végrehajtató kérelmére a végrehajtási eljárás 185 §. 
értelmében 1888. évi augusztus hó 25-én megtartott 
bírói árverésen eladott és Ackner Zsuzsanna szül.
Thal (52) által megvett és még végrehajtást szen­
vedő Ackner György nevére álló veresmarti 811 sz. 
tjkvben A. f alatt foglalt 19. r., 6150. hr. sz. in­
gatlan 16 frt. 35 kr.; 20. r., 6251. hr. sz. ingatlan 
47 frt. 10 kr.; 25. r., 6986. hr. sz. ingatlan 24 frt.
10 kr ; 38. r., 9824. hr. sz. ingatlan 15 frt. 10 kr ;
40. r., 10061. hr. sz. ingatlan 6 frt. 61 kr. és Ackner J| — _ Éf
Mihály nevére álló veresmarti 812. sz. tjkvben A. f * (I Cilii I) Itt Sí 18 C|f?St É
,I,U foglaljr, 4SI hr. ,Z. ing«U,„ 30frt. 15 k,.;l» ^ ^ lr,ngtal gnMrnl. m |

3. r-> 725. hr. sz. ingatlan 56 frt. 10 kr.; 5. r, p sTgaII eer[angC j,ag turd^ intent flcfdbti^te |
1470, 1471. hr. sz. ingatlan 45 frt.; 6. r , 1710. hr.sz. § HsirhfdmPlIiri Hv/Ptlfí PII5Q í 
ingatlan 6 frt.; 7. r., 1732. hr. sz ingatlan 50 frt. | Udr«JOimi5Uiil MVClIdrillb,
1 kr.; 11. r., 1974. hr. sz. ingatlan 13 frt. 10 kr.; | fdrbufíev mtb btíligfícr 21ttfí_ridi füt Jammt-. 

0,-o 1 • f -4 i.,. on , 8 Itcfir, ben SZÖitteruiipörmfluitcH auégclctitcr'\ ir" SZ'nT «ni ^r.' * * Jr' ’ r’ÍB jpolíobjccte, als: 3«une, (Betupfen, 3Birtb=
6100 hr. sz. ingatlan 3 frt. 50 kr ; 40. r, 6833. hr. sz. if fctiartbiaagcn unb Wcratfie ic. in nupbrnímcr -
ingatlan 7 frt. 10 kr ; 53 r., 7926. hr. sz ingatlan -0 jyarbe. §
19 frt. 5 kr.; 67. r, 9686. hr. sz. ingatlan 34 frt.sí ^ fizeti ^nutniß, mtvrvmiit>Udie gmegállapitotl WH ärb.-V,«m.r, község elfil-J »«,;"„*«*I 
járósagi helyisegében 1889. évi augusztus ho.» (űlllt j,nt gtnflvict) augfübren. Sirca 5 Silo«’probe« m
2-ik napjának délelőtti 9 órakor megtartandó bírói F glaícben franco jeber foflflatton fi. 1.80. /|
nyilvános viszárverésen kikiáltási áron alól is el-j0 'profpcrtc unb Strichtirettnmfter gratis 0
adatnak. lí unb franco. "»B

I Carbolineum-Fabrik Amstetten (N.-Oe.)

Haus -V erkauf.
Sitt aué gtuei tooljnungen beftefienbeé $au8 in 

biefiger «Stabt ifi unter günftigen Setingungm *u ti?r« 
taufen. — (Raíjereé in ber Slbminiflratíoa biefeö tSíattee 
>,u erfragen. [518] 2—3

28cin=Sdjanf.
$)en p. t. ítarpaíljenbereiné»üRiíglietern unb 

Zctiriflen empfeíjíe meine Dorjűgíicbcn Statut: 
äScittc i11 S5cr;ugdpreifer?. íDerfi,cílcrs'2ludfcb<titf 
Wiutergasse Nr. 9 ift täglich tton 11 bid 
1 Itbr geöffnet.

Üluftráge merben au# lleltauergasse
Nr. 35 bereitmiüígft entgegengenommen unb prompt 
auégefufpt.

SdbtungSbott

&■ Brieflich

[509] 2-6 Sigmund Ferderber.

unauffällig, rabical, entfprechenb fcJjnel!, f<hmerdo3 beitt 
ade geheimen Äranfhciten unb bereu goigen, Dienten: 
;erriittung, ©ebäihtnijj« unb inebefonbere HRanneS= 
idhmüihc, íttiicfenmarfS', $aut-, DZieren-, Slafen» unb 
Sroueuftnitfheiten Ohne 3njection bei Herren unb 
Samen nach gan; neuer, an mehr a!8 20.000 T'Ut'rnten 

mit (Stfcíg erprobten ÜÜtetbobe

Hr. Hartmann,
(fhef:s?lt;t be8 bon ber beben t. t. nieber.Bfierretdjifcben 
©tattbalterei concefponirten SBiener allgemeinen Sranten« 
bereineS, gemefeneS 2Ritgiieb ber SBiener mebtetnifeben 
gacultat unb IDZitglieb bég 2Btener mebicinifcben Sector» 

Soílegiumg, bejlrenommirter ©pectalaqt.
[für gemiffenbafte unb rationelle SBebanblung garantirt 
bie feit fail 20 3abren tetannte Crbination8»2Inflalt, bie 
täglich bon 9—6 Ubr geüffnet. — ÍBelebrenbe ©rocbute 
bon l>r. Hartmann unb SJlebi amente trerben 

biScret $ugefenbet. 14ü3] 12—100 

Honorar mä#ig.

Wien, I., Lobkowitzplatz Nr.

Árverelni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek, az egyenként azaz telekkönyvi jószágtesten­
ként eladandó ingatlanok kikiáltási árának 10°/0-át 
készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t. ez. 
42. §-ában és az ezt kiegészítő rendeletekben jelzett 
árfolyamú és óvadékképeseknek nyilvánított érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt vevő 2 részletben az árverés nap­
jától számított 30 és 45 nap alatt a nagyszebeni 
kir. adó- mint bírói letéti hivatalhoz szabály­
szerűen szerkesztett kérvénynyel letétbe helyezni 
köteles, még pedig minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától a befizetésig járó 6°/0 kamattal 
együtt.

Az árverés megáilapitott további feltételei alulirt 
telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és 
Veresmart község elöljáróságánál megtekinthetők.

Nagy-Szebenben, 1889, évi május hó 29-én.
A nagysxebeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság egyes hirájátói.

3- 26/1889. [508] 1-2
Ätttthtttod»t!t<|.

83om gefertigten ©enfraí - SBa^íaudfc^uffe mirfc 
Eternit írn^ Sinne fceg §. 2 béé XVIII. ©efe^Httiíeld 
eon 1876 ?unbgemad)i, bafj bie $ufammengeftellten 
probt|orifc§en giften ber (Reictétagétrabler ber Stab! 
^ermannflabt für baé 3a^r 1890 im ORagiftraté» 
Sfpebite auf bem (Rotläufe com 5. ^iilt bid* 
3S5. ,3uít 1889 tagiig con 8—12 U$r Vormittage 
unb ben 3—6 U^r ÍRachmittagé $ur aOgemeinen (Sinfichl 
aufliegen merben.

Setreffé ber eigenen Verfon barf gema§ ceé 
§. 44 béé XXXIII. ®.»2í. ex 1874 3 bermann gegen] 
bie gifte teclamiren. üuíjerbem fte&t 3ebem baé (Recht! 
;u, in jenem $Bafi[6e§irfe, in beffen gifte er aufgenommen ] 
merben, megen jetmeber retítémibtigen Aufnahme ober 
Suélaffung ^u rcdamiren.

®ie (Recíamatienen ftnb fóriftlich in ber Seit! 
bem 5. bid 15* 3ult 1889 ein^ureiéen; eine! 
Eingabe batf auch auf meijme (ßerfenen bejüglidje i 
9ieclamationen enthalten.

$ie überreichten Sieclamaücnen merben ebe.nfaOé i 
an bem cbgenannten Ort? in ber 3ek 16. bid 
35. Suli 1889 Öffentlich aufgelegt, unb 3eber, bet 
$ur (Reclamation berechtigt ift, barf feine öemerfung 
auf tie eingelangten (Reclamaticnen fdjriftlich in ber 
Seit oem 16. bid 35. 3uli 1889 einreichen; 
$u_ jeber (Reclamatiotiöeingabe ift bie Öemeilung ab- 
gefenbert ein;uteidhen.

Oie (Rectamationen unb bie barauf gemachten i9e« 
mertungen ftnb an tea <2in!raí»2Baíjíauéíchug §n richten 
unb mit ben etforbetlichen Occumenten berfeijen bei 
bem SBürgermeifter eiu^ureichen.

£>ermannftabt, am 26. 3unt 1889.
$om (Sentrai - 3Ba^I - 2lu§f<huffe ber Stabt 

^ermannfiabt.

I Avenarius & Schranzhofer.
0 icntrat-ßurcan: <S4> 5—s
0 Wien, 111., Hauptstrasse 84.
I j*r fjűupí-ttieiierlűQnt:

f (*. W. Grohin« nn Hermaimstadt. 
I Joli. Biiresch jnn., illediasch.

»or$ügiid)c äßeine
im

Mönchhof-Keller.
Seit 3al)mt renommirt.

De^^ei’t - Flanellen-Wein:
Leányka — Mädchentraube, hoehprima... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 gtter
Menescher Ausbruch.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 7
Rüster Ausbruch.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7
1834-er Dessertwein.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7
Egri bikavér — Erlauer Stierblut.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7

Tiscliwein:
Hochfein, weiss.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
üermescher (Wermuth-)Wein.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ofner Rothwrein... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Tisehwein, weiss.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. 0.7 giter 1 fl. — fr.
. 07 m 1 , — ,
. 0.7 ff - « 90 „
. 0.7 „ - „#o„
. 0.7 , - „ 70,
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Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhírré j 

teszi, hogy Apáthi Vincze és társai wol- j 
dorfi lakosok által beadott kereset folytán Wol dóri; 
község italmérési jogának arányosítása 
megengedhetősége és az aranykulcs meg­
állapítása feletti tárgyalás határidejéül 1889. 
évi augusztus hó 12-ik napjának délelőtti 
9 órája Woldorf község házához kitüzetik, mikorra 
az összes érdekeltek a birtokrendezési utasítás 
15 §-ára való figyelmeztetéssel azzal idézteinek meg, 
hogy a keresetet Woldorf elöljáróságánál, valamint 
ezen kir. törvényszéknél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik. 6

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek
1889. junius íl-én tartott üléséből.

Ineze Domokos, elnök.

Keine Zahnschmerzen mehr, leicht­
blutendes krankes Zahnfleisch. Ent­
zündungen und Geschwüre werden 
behoben und geheilt, lockere Zähne 
befestigt, Zahnsteinbildung verhin­
dert und beseitigt, sowie übler Mund­
geruch sofort behoben 

Bei täglichem @ebrauc£e be8 mettBerüBmteu edjtcit 
t. t. §of;abnar;t

’S Aiifitherin- 
illandwasyers

in boppeltcm Quantum roie früher,
toeít$e8 [ebem anberen 3aBtittaffer boqu$ie(ien ift, 
a 16 ißräfetbatiti gegen aüe BaBn-, ÍDintib. unb 5>al6* 

franfpeiten unb in gleichseitiger Sumenbung mit
fir Pnnnx aromatischer Zahn»
Vl . I VjpjJ Í3 pasta erhält man fleti ge» 

funbe unb fc^cne SäBne.
Mp Pnnn’c Anatherin-Zalinpasta,
VI « 1 "pp o tie Beliebtefte unb befle tpafia 

3ur (Reinhaltung ber SüBne unb Sefefligung beS 
3ahnfleifche6.

Ijp Pmin’y Zahnpulver berleiht 61en>
VI« 1 vpp 3 benfcrcei6e3ähne, ohne toie anbere 

'[ßuiber bie ©lafur an;ugteifen.
Dl* PmmV Hräiiterseife gegen §>aut»
VI. 1 vpp a ou6fchiäge jeber Sírt unb auch

gan; bor;iiglich für SSäber. ®ic Bejte mebicinifche 
$oilette-Seife.

Sonnenblumen - Oel-
Seile, bie neuefte fi'ernfeife, 

Venns-Seife (nicht ©ly» 
cerin) ftnb bie befien nnb feinften 

üRcbe«Toilette »@eifen ber 3e§t;eii unb flehen in 
ber Verfeinerung ber epant unerreicht ba.

Preis: V‘t tt a t Í) c v t n:')) t u n D lu a if c v 50 fr., fl 1.- 
unb fl. 1.40; iiuotl)eritt:3iti)npofta in 2)cfeu 
fl- 1.22; aramat. Sotinpafta k 35 fr.; 3cti)it= 
puttier in Schachteln 63 fr.; fträutcrfeife 30 fr.; 
®onnentiiumctt:£el:3eife 40 fr.; f8enu§=Seife 
50 fr. — 3u haben in Hermannsiadl bei 
W. F, Morscher, C. Jikeli, J. C. Molnár, Stpcthefer; 
ferner im ©efchäfte ber Herren: F. A. Reissenberger, 
G, W. Grohmann, J. F. Schneider’s Nachfolger unb 

C- f- Theil.______  (881)16-24

Anerkennnngen.
Serrn Dr. J. Cf. Popp, t l $of

iahnar;t.
2)ur^ ben eigenen ©ebraud) 3hre® 

StnatheriivdRmibtrafferg babe ich mich toon 
ber uartrefftidicn SSirfung auf bad 
Sfthnftetfd) u. bie 36hnc üherjeugt, 
baher ich mi(h beranlafjt fühle, um ber 

-j, teibenben (Dtenfchheit ju bienen, biefeS 
(Dtunbtoaffer 3ebermann befteng anju- 
empfehlen.

2Bien.

DD ID..................................................
Üermescher Tisehwein.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Tisehwein, Sehiller, bei 10 öfter 20 Ir.

per giter 80 fr.
» » 50 „
w ,, dO „
1 „ 40 „
„ „ 3 O „
a a 30 „
„ , 24 „

Sei äbnahme^tien 50 giter finbet eine entjprecienbe (ßtei6ermä§igung ftett. — ^lafctyen 
merben á 10 fr. per @tücf reiourgenemmen.

$cchachtung8bcK
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EICriBimi .IilBiitt
Actien-Gesellschaft in Budapest.

5*obrit nnD Tirectiim: Stobtbnreftu u. ÜZicDcriöfle:
VI., Aeussere Waitznerstr. 1696—1699. VI., Rodmaniczkygasse 17.

f-

W Landgraf zu Fürstenberg m. p.,
f. Í. ©eneraí ber Sasaiierie :c. :c.

§errn J. G. Popp, ^cfjapnarjt.
36 bin gerne bereit, $u erflären, imfj 
3hie neu uerheiierte ;$ahntiofto u. 
Ähr 3ohlttiuluet• alte tiarhonbenen 
ähnlidjen ÍÚÍittet au (Sitte tveit über: 
treffen.

iä erlin.
Dr. Johann Müller, ©anitätsrath. j*

‘PUofeffar Schntgter tuenbete ba» ^ 
votiti’fehe itnatherin = 9Jiuttbiuaffer Ä
bei allen fintifheiten beg 9Runbe6, ber ^ 

Maas» Söhne unb ber Sehle mit bem tieften 
^ erfotge an.

Schlicksche
patent.

3- und 3-scliaar.
Pflüge»

Schlick8Che patent. „Haladás“-Reiliensáemaschinen.
SF^~ iBrcittutirfiflc Söemof^tuett. *^g

Schlick’sche patent. Royal-Pflüge.
Schlick u. Vidats’8Che Original-Einschaar-Pflüge, Bodencultur-Gerätlie.

CEggcn unb Sdjrollenbredjcr.
toddler, 9iit6cuf^itetDcr, 'Jiü6emituű='Díaid)inett, 9)iűi5rebler, Molbctu 

umiösedjrottmü^leu, Setreibci^tt^umijlen, Wt^lmü^cn.
Reserve - Bestandtheile von sämmtliehen Pflügen halten wir vorräthig. 

ear Sidigfie greife. - Süttfiige Stt^lungSsöcbittguifle. -mm 
^reieccurante auf Verlangen grätig unb franco.

PF" -Vii me rk i n i o.
«$ir beehren unö. unferen P. T. f>erren ©ef^äftefrennben ^ur pefl. ft«inmt§ au bangen baß,

m profién $ beUe“^ un fr i^Rnda Vl’ Podmaniezkygasse Ar. 17, befinblicten (Bureau? 3um
S fi»h»nLn 6 « , Budapest, VI„ Aeussere W aitznerStrasse Nr. 1696—1699 b?«

,ta 8i»‘ «2?

^cchachtungSbcl!

Die Direction
1104111 18 ^er ScUick'sclieii Eisengiesserel M MascMnen-FaMlis4ctienpsBlMaiL

mtntf a#b »Pli TI), 8telDbfin»sen,a A«ehfeiger (Adelf ReleeeMberger).
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